



ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Орловскія

15-го июня № 12. 1876 года.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 12.

ГОДЪ ДВѢНАДЦАТЫЙ.

ОРЕЛЬ.

Типографія Князя Оболенскаго.  
1876.

# ОРЛОВСКАЯ

## ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ГОДЪ ДВѢНАДЦАТЫЙ.

15-го Іюня № 12. 1876 года.

---

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

### Извѣстія.

— Присоединены къ православію: изъ Римско-католическаго исповѣданія: Сѣвскаго мѣщанина жена Констанція Антонова *Горностаева* и изъ Евангелическо-Лютеранскаго исповѣданія: Лифляндской губерніи, Венденскій гражданинъ Карль, Робертъ, Эдуардъ *Фрейбергъ*.

— Перемѣщены по прошеніямъ: Орловскаго уѣзда, села Салтыковъ, діаконъ Евгеній *Автомоновъ* на псаломщическое мѣсто въ село Россошное Ливенскаго уѣзда; Дмитровскаго уѣзда, села Волконска, причетникъ Теодоръ *Парижскій* въ село Островскъ, того же уѣзда, на псаломщическое мѣсто.

— Умерли: Орловскаго уѣзда, села Людскаго, священникъ Іоаннъ *Сokolovъ*; Ливенскаго уѣзда, села Россошнаго, діаконъ Теодоръ *Соломинъ*; Дмитровскаго уѣзда,



ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О

Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Орловскаго и Сѣвскаго, по освященіи придѣльнаго храма въ честь святыя великомученицы Варвары въ Маріинской церкви при Епархіальномъ женскомъ училищѣ, 30 Мая 1876 года.

*Дивенъ Богъ во святыхъ Своихъ: Богъ Израилевъ, той дастъ силу и державу людямъ Своимъ (Псал. 66, 36).*

Въ настоящую недѣлю воспоминаются нами все святые, отъ вѣка Богу угодившіе. Высока и удивительна была жизнь святыхъ на землѣ. Имъ удивлялся въ свое время пророкъ Давидъ; тѣмъ болѣе должны удивляться мы и благоговѣть предъ ними въ мірѣ христіанскомъ. Дивенъ былъ во святыхъ Своихъ Богъ Израилевъ; тѣмъ болѣе дивенъ долженъ быть Богъ христіанскій въ сонмѣ угодившихъ Ему мужей и женъ. Его силою и державою творили чудеса и знаменія Апостолы, мученики, святители и преподобные. Изъ этаго многочисленнаго сонма святыхъ мы останавливаемъ вниманіе наше на жизни Христовой невѣсты, принявшей освященный нынѣ храмъ подъ свой небесный покровъ. Святая великомученица Варвара своею высокою жизнію возбуждала и возбуждаетъ удивленіе во всехъ христіанахъ. Не можемъ и мы не благоговѣть предъ ея дивнымъ обращеніемъ къ истинному Богу, предъ ея необыкновенною любовію къ Нему.



и безпримѣрными страданіями за Него. При святыхъ мощахъ ея многіе болящіе получали явное исцѣленіе и облегченіе. Подъ ея благодатнымъ покровомъ виновные и невинные страдальцы находили утѣшеніе и успокоеніе. Поучайтесь у ней и вы, воспитанницы духовнаго вертограда. Она можетъ быть лучшею наставницею въ законѣ Божіемъ для всѣхъ васъ, желающихъ познанія и благочестія.

У святой великомученицы Варвары нужно учиться истинному богопознанію и богопочтенію. Предметъ этотъ такъ необходимъ для всѣхъ вѣрующихъ, что никто не можетъ обойтись безъ него. Всѣ наши познанія, безъ познанія Бога, не будутъ имѣть твердаго основанія, и могутъ служить даже поводомъ къ гордости, самомнѣнію и другимъ страстямъ. Вотъ почему мы учимся закону Божию съ малыхъ лѣтъ, какъ первому и главному предмету. Употребляемъ на этотъ предметъ и время, и труды, и силы ума нашего; а между тѣмъ не приобретаемъ такого живаго познанія въ вѣрѣ, какимъ обладала богомудрая Варвара. Гдѣ же научилась она этому познанію? Она научилась богопознанію не изъ книгъ, которыхъ не было у ней, не въ школѣ и не отъ наставниковъ, сообщающихъ намъ познанія, а изъ одной окружавшей ея природы. Она родилась отъ язычниковъ и воспитана среди идолопоклонства. Но никакіе идолы и созидаемыя для нихъ капища не могли удовлетворить ея высокимъ желаніямъ. Самое поклоненіе свѣтиламъ небеснымъ и произведеніямъ земли оставляло одну пустоту въ душѣ ея и возбуждало жажду къ Богу живому, сотворшему небо и землю. Она не могла представить въ умѣ своемъ, чтобы бездушные идолы, чтимые язычниками, могли сотворить и сохранять величественный

міръ, не  
не мож  
явиться  
пробуди  
соедине  
такая т  
мыслите  
денія, с  
сей служ  
слабости  
ченіемъ  
ните, с  
усилій  
не дохо  
Его сов  
ственные  
Въ сра  
самодѣл  
мости п  
нію и б  
У  
учиться  
и любов  
уки и о  
вущій, н  
Любовно  
произвел  
всѣхъ п  
оставляе  
Во всю  
ими, по  
Трудно

міръ, населяемый разумными и неразумными существами, не могла убѣдить себя, чтобы все сотворенное могло явиться само собою и продолжать бытіе свое. Отсюда пробудилось въ ней отвращеніе отъ идолослуженія и соединеннаго съ нимъ суевѣрія. Въ душѣ ея явилась такая твердая увѣренность въ Бога, Создателя и Промыслителя, что не могли ее поколебать никакія убѣжденія, соединенныя съ угрозами и мученіями. Примѣръ сей служить явнымъ обличеніемъ нашей медленности и слабости въ познаніи религіи, особенно служить обличеніемъ нашего невѣрія, суевѣрія и маловѣрія. Вспомните, сколько употребляется нами средствъ, заботъ и усилій къ образованію ума и сердца, И между тѣмъ мы не доходимъ до такого увѣренія въ бытіи Божіемъ и Его совершенствахъ, до котораго дошла однимъ собственнымъ наблюденіемъ и вниманіемъ мудрая Варвара. Въ сравненіи съ нею не достаетъ въ насъ живаго и самодѣтельнаго образованія, не достаетъ твердой рѣшимости преодолевать препятствія на пути къ богопознанію и богопочтенію.

У святой великомученицы Варвары надлежитъ учиться и любви къ Богу. Какъ познаніе Бога, такъ и любовь къ Нему намъ врождены. Прежде всякой науки и образованія мы слышимъ внутри себя голосъ, зовущій насъ къ Богу, нашему Творцу и Промыслителю. Любовію Божіею мы окружены отовсюду. Любовь Божія произвела насъ на свѣтъ. Она поддерживаетъ насъ на всѣхъ путяхъ и степеняхъ нашего возрастанія. Она не оставляетъ насъ и при всѣхъ несчастіяхъ до самаго гроба. Во всю жизнь нашу мы окружены благодѣяніями Божіими, побуждающими насъ къ любви и благодарности. Трудно исчислить намъ всѣ эти благодѣянія какъ види-

мы, такъ и невидимыя надъ нами христіанами. Но при  
всѣхъ этихъ благодѣніяхъ, на насъ изливаемыхъ, мы  
не достигаемъ той любви, которою пламенѣла святая  
Варвара къ Господу Богу. Она не видѣла и не испы-  
тывала тѣхъ благодатныхъ даровъ, коими пользуемся мы  
подъ мирнымъ кровомъ церкви Христовой. Она созер-  
цала только совершенства Божественныя: благодать, пре-  
мудрость и всемогущество на землѣ и на небѣ, и въ  
этомъ созерцаніи предвкушала сладость отъ насыщающей  
насъ славы Божіей. А между тѣмъ какая пламенная и  
крѣпкая любовь была въ юной страдальцѣ! Кто изъ ны-  
нѣшнихъ христіанъ даже самыхъ твердыхъ можетъ срав-  
ниться съ молодою отроковицею? Кто можетъ подобно  
ей обнять въ своемъ сердцѣ Бога всесовершеннаго и  
пламенѣть къ Нему всецѣлою любовію? Горькая для насъ  
истина открывается, если сравнимъ себя съ святою Вар-  
варою. Мы находимся въ постоянной опасности измѣ-  
нить Христу, Коему обручены со времени крещенія.  
Небольшое богатство, минутное наслажденіе, мнимая  
честь и слава удаляютъ насъ отъ Бога всеблаженнаго.  
Но юная подвижница ради Христа презрѣла вся крас-  
ная міра сего и вмѣнила въ тщету и уметы всякое зем-  
ное удовольствіе и пристрастіе. Никакія блага земныя  
не могли склонить ее на сторону язычниковъ и удалить  
отъ вѣры Христовой. Своею любовію къ Богу она ста-  
ла выше всего міра, и доселѣ служить высокимъ при-  
мѣромъ подражанія для юныхъ и старыхъ, для женъ и  
мужей. Какъ она возлюбила болѣе всего Христа Спаси-  
теля, такъ и Христосъ возлюбилъ ее паче другихъ и  
охранялъ ее отъ всякихъ напастей.

Подъ этимъ охраненіемъ Всевышняго въ жизни свя-  
той великомученицы Варвары является еще особенный,

достохва  
подража  
и досто  
Варварь  
неизвѣст  
не слыш  
Страдан  
домашни  
одни хв  
Она был  
ній сам  
снастія  
мученій  
стова за  
отъ себя  
вара ст  
пѣла не  
близких  
враговъ,  
вавшего  
язычест  
только,  
тію, меж  
между  
ныя. С  
бореній  
мышляе  
нить св  
этихъ и  
и чувст  
издыха  
и славо



достохвальный подвигъ, которому надлежитъ учиться и подражать. Этотъ подвигъ составляетъ вѣнецъ ея славы и достоинства. Кто не знаетъ дивнаго терпѣнія святой Варвары среди воздвигнутыхъ на нее Гоненій? Кому неизвѣстны преслѣдованія отцовскія противъ нее? Кто не слыхалъ о мучительныхъ ея страданіяхъ за вѣру? Страданія ея и восхваляются въ пѣсняхъ церковныхъ и домашнихъ. Въ честь ихъ составлены и повторяются не одни хвалебные акаѳисты, но и пѣснопѣнія умилительныя. Она была юною дѣвою; а сколько предстояло ей мученій самыхъ страшныхъ и нестерпимыхъ. Бываютъ несчастія и съ нами христіанами. Но такихъ скорбей и мученій не можетъ быть, какія терпѣла невѣста Христова за возлюбленнаго своего Жениха. Мы страдаемъ отъ себя и отъ другихъ за свои грѣхи; а святая Варвара страдала единственно за вѣру Христову. Она терпѣла не отъ чужихъ иноплеменниковъ, а отъ своихъ близкихъ къ ней, даже домашнихъ лицъ, терпѣла не отъ враговъ, а отъ друзей, отъ своего роднаго отца, остававшагося язычникомъ и желавшаго удержать ее въ язычествѣ. Тутъ открывалась у ней борьба не внѣшняя только, но и внутренняя, — борьба между духомъ и плотію, между любовію къ отцу земному и Отцу небесному, между послушаніемъ своему родителю и Творцу вселенныя. Сколько нужно было юной страдалицѣ испытать бореній самыхъ сильныхъ и жестокихъ! А сколько измышляемо было мученій, чтобы поколебать и отклонить святую дѣву отъ Христа, ея возлюбленнаго! При этихъ истязаніяхъ она мучилась также чувствомъ стыда и чувствомъ сожалѣнія о родителѣ до послѣдняго своего издыханія. И все это было препобѣждено ею съ честію и славою великой подвижницы. Что же значать послѣ



сего все наши страданія отъ лишеній, болѣзней и недостатковъ предъ страданіями великомученицы Варвары? Это одна небольшая капля предъ цѣлою, самою горькою чашею. И между тѣмъ мы не находимъ въ себѣ настоящаго терпѣнія въ несчастіяхъ, насъ постигающихъ, а предаемъ не рѣдко малодушію и даже отчаянію. Но этого не могло бы насъ нами быть, хъ если бы мы были охраняемы постоянно вѣрою и любовію. Въ которыхъ пребывала навсегда святая Варвара. Къ ней надлежитъ обращаться за силою и крѣпостію въ нашихъ немощахъ. Умножи нашу вѣру и укрѣпи нашу любовь, дивная заступница наша! Испроси намъ у Бога терпѣніе при нашихъ скорбяхъ и напастяхъ! Введи насъ невѣстанъ Христова, въ брачный чертогъ возлюбленнаго Жениха твоего! Помощь твоя небесная нужна для насъ слабыхъ и колеблющихся христіанъ. *Съ таковою молитвою и надеждою прибѣгайте подъ покровъ святой великомученицы Варвары все, желающіе познать Бога и любить Его; прибѣгайте къ ней и все страждущіе на землѣ за вину и безвину. Она своимъ примѣромъ и ходатайствомъ можетъ подавать всемъ намъ назиданіе, утѣшеніе и облегченіе. Для этого небеснаго ходатайства освященъ нынѣ храмъ въ честь ея святаго имени. А чтобы ходатайство сіе имѣло силу надъ нами молящимися, мы должны просить Господа Бога, освятившаго нынѣ храмъ сей, чтобы Онъ, всевышній, ниспослалъ на насъ благодать всеукрѣпляющую и даровалъ намъ духъ познанія, любви и терпѣнія на поприщѣ нашей многоятежной жизни. Аминь.*

Воззва  
отъ дн  
ли оін  
линь. Св  
ніе на  
всей Ро  
подъ св  
церкви  
почтенн  
ее своим  
Навыкш  
шенно  
сраство  
благосл  
свидѣте  
щая ей  
адъсь. М  
до сихъ  
для нея  
діаконъ  
скихъ п  
проповѣ  
школа (с  
питанни  
питанни  
въ Едо;  
чекъ (24  
скомъ я  
Едо и 2  
товленн  
торья е  
юль пу

## Воззваніе Японской духовной миссіи къ Русской Церкви.

Святѣйшій Синодъ испросилъ Высочайшее разрѣшеніе на открытіе въ пользу Японской миссіи сбора по всей Россіи. Миссіонерское Общество приняло миссію подъ свое покровительство; почтенныя лица Русской церкви не шадятъ для нея своихъ личныхъ хлопотъ; почтенныя лица Русскаго Государства поддерживаютъ ее своими пожертвованіями. Да будетъ благословенъ Богъ! Навыкшая было къ печальному тону рѣчей миссіа совершенно ободрена, и голосъ ея нынѣ—голосъ просьбъ, срастворенныхъ полною и свѣтлою надеждою. Да будетъ благословенъ Богъ и за другое! Миссіа не можетъ не свидѣтельствовать, что милость Божія, лучезарно свѣтящая ей нынѣ изъ Россіи, давно уже видимо является ей здѣсь. Миссіа не существуетъ на мѣстѣ и пяти лѣтъ, и до сихъ поръ не имѣетъ полного состава опредѣленныхъ для нея четырехъ членовъ, а у нея есть: священникъ и діаконь изъ японцевъ, 30 катехизаторовъ и катехизаторскихъ помощниковъ, трудящихся въ разныхъ мѣстахъ для проповѣди, больше тысячи христіанъ, катехизаторская школа (14 воспитанниковъ), духовное училище (45 воспитанниковъ) съ отдѣленіемъ для переводчиковъ (8 воспитанниковъ) и небольшая женская школа (10 ученицъ) въ Едо; училища для мальчиковъ (25 учениковъ) и дѣвочекъ (24 ученицы) въ Хакодате, богослуженіе на японскомъ языкѣ, съ правильно организованными хорами въ Едо и Хакодате, и немалое число вѣрующихъ, приготовленныхъ къ крещенію, по разнымъ мѣстамъ Японіи, которыя еще не успѣлъ посѣтить О. Павель Савабе, въ іюль прошлаго года произведенный во священники и

успѣвшій до сихъ поръ пройти лишь прямымъ путемъ съ сѣвера Ниппона до Едо. Если бы кто возразилъ, что успѣхъ миссіи, быть можетъ, — обыкновенное явленіе въ народѣ, пробуждающемся къ новой жизни и цивилизаціи, то миссія отвѣтила бы скромнымъ указаніемъ на то, что трудящіеся здѣсь 40 протестанеткихъ и 20 католическихъ миссіонеровъ, съ соответствующимъ числомъ миссіонерокъ и сестеръ милосердія, съ епископами, съ изобиліемъ матеріальныхъ средствъ, всё съ совокупности не имѣютъ того, что имѣеть православная миссія (за исключеніемъ католиковъ на югѣ Кіусіу, гдѣ къ нимъ примкнули остатки бывшаго тамъ въ XVI столѣтіи католичества) и что, слѣдовательно, во всякомъ случаѣ, помощь Божія миссіи неоспорима. Помощь Русской Церкви, составляющая такое же несомнѣнное проявленіе милости Божіей къ ней, до сихъ поръ дала ей возможность: питать и разсылать по странѣ катехизаторовъ, содержать школы и построить въ Едо помѣщеніе для училища и церкви. Въ расходованіи пожертвованій, поступившихъ въ миссію до начала текущаго года, представленъ миссіею надлежащій отчетъ въ Миссіонерское Общество. Но изъ этого же отчета явствуется, что къ началу текущаго года у миссіи оставалось средствъ очень мало, сравнительно съ ея текущими потребностями. Нынѣ эти средства уже истощились, и миссія, со всѣми своими катехизаторами и учениками, состоитъ на содержаніи самихъ миссіонеровъ. Много ли это? Увы: „токмо гореть муки въ водоносѣ и мало ея въ чванцѣ... Снѣмы е и умремъ!..“ Далекъ еще то время, когда Японская Церковь не будетъ нуждаться въ чужой помощи, а станетъ на свои собственныя ноги. Ни на минуту не опуститъ миссія этого времени; не лѣниваго и лукаваго раба послана она

воспиты  
и лукав  
которым  
пожертв  
служива  
щая от  
случаѣ,  
мы силы  
ковъ—м  
ронней  
придетъ  
Церкви  
Законъ  
нящаем  
на земли  
миссія н  
юной ян  
1. (С  
ранія, и  
ея, болѣ  
техизато  
чить ми  
возраста  
миссію с  
Посылая  
должна  
2. в  
духовна  
ки состо  
ситъ до  
расходи  
нѣвшаго



воспитывать, и твердо помнить она это. Но неолѣнвые и лукавые были, на примѣръ Иерусалимскіе христіане, для которыхъ самъ Апостоль Павелъ не стыдился собирать пожертвованія. А слабость младенчества не менѣе заслуживаетъ участія и помощи, чѣмъ бѣдность, происходящая отъ гоненій. И какъ въ томъ, такъ и въ другомъ случаѣ, къ сильнымъ и богатымъ сказано: „должны есмы мы сильной немощи немощныхъ носить“. Японская Церковь—младенецъ—нынѣ не можетъ обойтись безъ посторонней помощи, какъ всякій младенецъ; но дастъ Богъ, придетъ время, когда она получаемыя нынѣ отъ другой Церкви благодѣянія окажетъ въ свою очередь третьей. Законъ любви, какъ солнце въ своемъ теченіи, не восняаемъ и невозбраняемъ; не даромъ Господь сходилъ на землю, чтобы водворить его! На Господа уповая, и миссія нынѣ выскажетъ предъ русскою Церковью нужды юной японской отрасли ея, и попроситъ въ нихъ помощи.

1. Содержаніе катехизаторовъ. Послѣ общаго собранія, имѣющаго состояться къ 29 іюня, можно надѣяться, болѣе людныя церкви примутъ содержаніе своихъ катехизаторовъ на свой счетъ. Но это нисколько не облегчитъ миссію, такъ какъ число катехизаторовъ должно возрасти, сообразно съ требованіями, поступающими въ миссію съ разныхъ сторонъ—присылать учителей вѣры. Посылая же проповѣдниковъ въ новыя мѣста, миссія должна быть готовою кормить и одѣвать ихъ.

2. Содержаніе училищъ, преимущественно Эдскаго духовнаго училища, въ которомъ почти всѣ воспитанники состоятъ на издженіи миссіи. Миссія особенно проситъ добраго участливаго вниманія въ эту статью ея расходовъ. Христіане наши большею частію изъ обѣднѣвшаго, въ концѣ разореннаго послѣдними переворотат



ми сословія дворянъ. Для себя они отъ миссіи не требуютъ ровно ничего; христіане они искренніе, вполне заслуживающіе имени христіанъ. И потому то самому, что они хорошіе христіане, они съ радостію отдають своихъ дѣтей миссіи, для воспитанія изъ нихъ, кого Богъ благословитъ, будущихъ служителей Церкви, но содержать ихъ отказываются. И въ этомъ они не лживы. Воспитанникъ принимается на миссіонерское содержаніе обыкновенно не иначе, какъ по точномъ удостовѣреніи чрезъ мѣстныхъ катехизаторовъ, что онъ дѣйствительно не можетъ быть содержимъ своимъ семействомъ; если родители въ состояніи взносить за него хотя бы полъ—ицибу (22 коп.) въ мѣсяцъ, то и эта плата неопустительно взыскивается съ нихъ. Но большинство не въ состояніи и такой малой помощи удѣлять своимъ дѣтямъ; напротивъ, будь эти дѣти дома, они семействамъ же помогали бы, работая на фабрикахъ, въ подмастерьяхъ, въ прикащикахъ, или просто въ слугахъ. Для миссіи нужно было выбирать одно изъ двухъ: или совсѣмъ не приступать къ заведенію школы, и тѣмъ рѣшиться имѣть въ виду растянуть самое существованіе миссіи на большое число десятковъ лѣтъ, такъ какъ безъ школы невозможно образовывать настоящихъ священнослужителей, которые бы въ состояніи замѣнить нынѣшнихъ миссіонеровъ или ихъ ближайшихъ преемниковъ (при чемъ изъ Россіи, въ продолженіи дальнѣйшаго періода времени, потребовались бы только епископы, какъ это было первоначально съ русскою Церковію относительно греческой); или же, съ вѣрою въ Бога и съ крѣпкимъ упованіемъ на русскій православный народъ, завести школы. Миссія избрала последнее. Стоитъ сказать ей одно слово своимъ питомцамъ: „разойдитесь, нѣтъ для васъ больше пищи, нѣтъ

и надежд  
своихъ с  
не на ко  
Церковь  
Было бы  
лекая от  
ховнаго  
вновь уж  
танников  
вмѣстѣ н  
онъ. На  
хизаторо  
расходует  
-X 3) З  
брѣтеніе  
Отживаю  
синтуисск  
ратуры и  
стіанскія  
вославная  
осуждена  
ны. Мало  
религіозна  
бѣгать, за  
и протест  
ное полож  
перемѣня  
вомъ завт  
вліяніемъ  
миссіи, к  
етіане со  
едѣлаютъ

и надежды вашей церкви въ близкомъ будущемъ (имѣть своихъ священнослужителей“;—и на завтра же миссія не на кого будетъ расходоваться. Но ужели русская Церковь допустить миссію сказать это жестокое слово? Было бы крайнимъ маловѣріемъ и подумать это. И, далекая отъ подобнаго малодушія, миссія для Едскаго духовнаго училища, къ слѣдующему курсу — съ каникулы вновь уже приготовила почти полный комплектъ воспитанниковъ, имѣющихъ составить младшій классъ, съ чѣмъ вмѣстѣ неизбежно увеличатся и расходы на училища: за (22) На оба вышеозначенные предмета: содержаніе катехизаторовъ и училищъ въ настоящее время ежемѣсячно расходуетъ до полуторы тысячи рублей. 3) Заведеніе типографіи, или по крайней мѣрѣ, (пріобрѣтеніе достаточныхъ средствъ для впечатанія книгъ: Отживающія свой вѣкъ здѣсь языческія вѣры: буддйская, синтуисская и конфуціанская имѣютъ каждая свои литературы и современные органы печати; инославныя христіанскія миссіи въ изобиліи печатаютъ книги. Одна православная миссія, фактически стоящая отверже вѣхъ, осуждена пребывать до сихъ поръ безгласною для страны! Мало того, чтобы хоть чѣмъ нибудь утолить жажду религіознаго чтенія своихъ христіанъ, она должна приобрести, за неимѣніемъ своихъ книгъ, къ католическимъ и протестантскимъ изданіямъ. Какое ложное и печальное положеніе! Японцы-читающій народъ; Японцы-легкоперемѣняющійся народъ; посѣянное сегодня устнымъ словомъ завтра можетъ возрасти совершенно иначе подъ вліяніемъ печатнаго. Продолжись настоящее положеніе миссії, кикто не поручится, что многіе православные христіане со временемъ не отпадутъ отъ православія и не сдѣлаютъ весь трудъ миссіи для нихъ тщетнымъ.

4) Построеніе храма въ Едо. Церковь, устроенная нынѣ въ училищномъ домѣ, уже показывается тѣсною. Несмотря на то, что начало Богослуженія не возвѣщается звономъ колокола, и къ нему собираются только христіане и ихъ ближайшіе друзья, опоздавшіе къ Богослуженію съ трудомъ находятъ для себя мѣсто въ церкви. Быстрое же увеличеніе числа христіанъ (въ ближайшую субботу свыше 50 человекъ принимаютъ крещеніе, и уже собралось гораздо болѣе новыхъ слушателей) даетъ разумѣть, что къ концу года церковь сдѣлается окончательно тѣсною и неудобною, она и останется сообразно предназначенію, училищною церковію; для христіанъ же нужно строить большой храмъ, отдѣльнымъ зданіемъ.

5) Построеніе храма и миссійскаго дома въ Хакодате. Вѣтхія консульскія зданія, которыми тамъ нынѣ пользуется миссія, въ прошломъ году, насколько возможно исправлены; но они тѣмъ не менѣе остаются полузгнившими зданіями, угрожающими рухнуть отъ каждаго сильнаго вѣтра или землетресенія.

6) Учрежденіе здѣсь служенія діаконовъ. Господь удостоилъ женъ быть благовѣстницами въ совершившагося искупленія для самихъ Апостоловъ. Благочестивыя Лидія, Фивы, Прискиллы, послѣнихъ не обозримый ликъ діаконовъ, конечно, не мало способствовали водворенію христіанской вѣры на землѣ. Такъ было въ первыя времена распространенія вѣры, и при томъ въ вѣчно образцовыя времена чрезвычайныхъ духовныхъ дарованій; такъ должно быть и нынѣ тамъ, гдѣ христіанство начинаетъ водворяться. Вѣра Христова только тогда прочно оснуется въ странѣ, когда сдѣлается основою семейной жизни; внести же ее въ семейство можетъ по преимуществу женщина. Безъ того христіанство выйдетъ какимъ-то храмлю-

щимъ,  
частію  
только  
далѣе  
японскі  
выми,  
учиться  
сдѣ об  
діакони  
женска  
лы въ  
только  
дуть, н  
не учен  
стоящее  
не могу  
ихъ сил  
сивъ бл  
въ Росс  
можетъ  
честивы  
вый раз  
нерском  
строить  
а также  
Во  
вснныя  
естестве  
ли соот  
всякое  
уродства  
Но



чимъ, какъ оно и есть здѣсь у насъ: крестятся большею частію одни мушчины, усердіе показываютъ къ церкви только мушчины; женщинъ почти совсѣмъ незамѣтно. Такъ далѣе продолжаться не можетъ. Но для того, чтобы японскія женщины сдѣлались усердными и благочестивыми, имъ нужно видѣть настоящихъ христіанокъ, и учиться изъ живаго примѣра жизни и изъ устныхъ бесѣдъ обязанностямъ истинныхъ христіанокъ. Кромѣ того, діакониссы совершенно необходимы здѣсь для введенія женскаго христіанскаго образованія. Наши женскія школы въ Хакодате и Едо преимущественно и заведены только съ тѣмъ, чтобы діакониссамъ, когда онѣ придутъ, не нужно было терять время и трудъ на собраніе ученицъ и заведеніе первыхъ порядковъ школы. Настоящее же образованіе христіанокъ миссіонеры никакъ не могутъ принять на себя, такъ какъ это было бы сверхъ ихъ силъ и умѣнья. Въ текущемъ году, миссія, испросивъ благословеніе Святѣйшаго Синода, будетъ искать въ Россіи, чрезъ своихъ сотрудниковъ, и, если Богъ поможетъ, найдетъ для служенія діакониссъ двухъ благочестивыхъ и образованныхъ женщинъ, которыхъ на первый разъ достаточно будетъ для помощи здѣсь миссіонерскому дѣлу. Но прежде вызова ихъ сюда, нужно построить въ Едо помѣщеніе для нихъ и для женской школы, а также позаботиться объ обезпеченіи ихъ содержаніемъ.

Вотъ главныя нужды миссіи, всѣ одинаково существенныя и неотложныя, потому что всѣ составляютъ естественное явленіе жизненнаго процесса миссіи; замедли соответствующее удовлетвореніе имъ, миссія, какъ и всякое живое тѣло въ подобномъ случаѣ, не избѣжитъ уродства, или совсѣмъ смерти.

Но русской церкви угодно было, чтобы миссія на-



чала свое существованіе; Русская церковь, конечно, не покинетъ ее и безъ средствъ существованія.

Благословите же миссію вашею помощію іерархи Русской церкви, преемники заповѣди Господней: «шедше убо научите вся языки!» Окажите миссіи ваше сочувствіе и соучастіе братья іереи, могущіе доставить ей помощь неисчислимаго лика чадь церкви!

Не оставьте миссію вашимъ вниманіемъ дворяне земли Русской, благородныя сердца которыхъ всегда отзываются на всякое свѣтлое дѣло!

Поддержи миссію великодушною помощію русское благочестивое купечество, никогда неоскудѣвающее въ любвеобильномъ содѣйствіи всякому доброму дѣлу!

Помоги миссіи весь Русскій народъ, которому Господь Богъ довѣрилъ сокровище истинной христіанской вѣры и вмѣстѣ съ тѣмъ возложилъ обязанность просвѣтить ею міръ!

Лица преклонныхъ лѣтъ, освѣтите закатъ вашей жизни еще однимъ добрымъ дѣломъ! Вашимъ участіемъ къ дѣлу миссіи приобрѣтите себѣ добрыхъ ходатаевъ за васъ предъ престоломъ Всевышняго Судии.

Люди зрѣлаго возраста, нынѣ несущіе все бремя жизненныхъ трудовъ! Вы по опыту знаете, какъ для успѣха во всякомъ важномъ дѣлѣ, касающемся многихъ, необходимо доброе содѣйствіе многихъ; окажите же ваше содѣйствіе миссіи.

Юноши и дѣвы, кипящіе свѣтлыми мечтами и имѣющіе въ душѣ вашей отзывъ на все прекрасное и доброе! Въ числѣ истинно прекрасныхъ и добрыхъ дѣлъ, которыми вы начинаете вашу жизненный путь, поставьте и дѣло поддержки миссіи.

А за остроковъ и отроковицъ просимъ васъ, доб-

рые отце  
емыхъ ва  
щихъ убо  
что пора  
славіемъ

За м  
тери и с

земныхъ

ангеловъ

малотоки

блески и

младенче

ихъ душ

вами, со

ся облада

теперь,

миссіи,

должны

дѣйствіяхъ

и Богъ

посылаемъ

и милосе

Небо

въ ней; и

трудомъ,

Вожіе!

Къ

и народн

ратуры,

удѣлить

даніяхъ,

и

рые отцы и наставники! Въ числѣ мыслей, напечатлѣваемыхъ вами на чистой дѣлѣ ихъ въ основу ихъ будущихъ убѣжденій и правилъ жизни, не забудьте мысль, что пора намъ, наконецъ, съ нашимъ свѣтлымъ православіемъ являться міру и благодѣтельствовать ему.

За младенцевъ же обращаемся къ вамъ, любящія матери и старшія сестры! Добрымъ дѣломъ во имя вашихъ земныхъ ангеловъ низведите на нихъ тихое вѣяніе крыль ангеловъ небесныхъ; да, наклоняясь у колыбели вашихъ малютокъ и любовно вызывая и сторожа первые проблески ихъ разумности, не забудьте вашимъ ласковымъ, младенческому сердцу понятнымъ, говоромъ заронить въ ихъ душу мысль, что когда они, нынѣ убаюкиваемые вами, современемъ вытѣснятъ насъ изъ міра и сдѣлаются обладателями его, все тогда должно быть лучше, чѣмъ теперь, между прочимъ, и заграничныя православныя миссіи, тогда въ изобиліи разсыяныя по лицу земли, должны быть неостанавливаемы и нестѣсняемы въ своихъ дѣйствіяхъ недостаткомъ матеріальныхъ средствъ.

Богатые! Помогите миссіи отъ вашихъ избытковъ, посылаемыхъ вамъ Богомъ для дѣлъ христіанской любви и милосердія.

Небогатые, могущіе удѣлить лепту, не откажите и въ ней; вмѣстѣ съ нею, добытою вашимъ боголюбезнымъ трудомъ, на миссію сойдетъ особенное благоволеніе Божіе!

Къ вамъ же, дѣятели и выразители народной мысли и народныхъ чувствъ, редакторы текущей русской литературы, миссія обращается съ усерднѣйшею просьбой удѣлить настоящему воззванію страницу въ вашихъ изданіяхъ, сопутствовать ему вашимъ участливымъ словомъ.

Начальникъ миссіи, Архимандритъ *Николай*.

Священная живопись, или святые иконы, употребляемыя въ нашей Православной церкви.

(Окончаніе).

Желая изобразить на стѣнахъ храмовъ православныхъ видѣнія пророческія, или въ частности видѣнія изъ Апокалипсиса, иконописцы наши много погрѣшаютъ при этомъ тѣмъ, что дозволяютъ большимъ произволомъ пользоваться своей фантазіи, которая нерѣдко видѣнія таинственныя, не всякому понятныя, — изображаетъ въ такихъ чертахъ, что эти изображенныя видѣнія, судя по тому, какъ они объясняются отцами церкви, оказываются невѣрными и несогласными съ тѣмъ, какъ передаютъ ихъ пророки. Таковы, наиримѣръ, рисуются Апокалипсическія видѣнія о явленіи антихриста, и еще звѣря съ семью головами. На стѣнахъ нашихъ храмовъ Спаситель нерѣдко представляется поражающимъ на бѣломъ конѣ антихриста; съ другой стороны представляется сатана тоже поражающимъ антихриста изъ ада трезубцемъ. Такъ что и Спаситель и сатана изображаются дѣйствующими какъ-бы за одно — противъ антихриста; тогда какъ изъ того же писанія извѣстно, что антихристъ будетъ дѣйствовать по вліянію и силѣ сатаны, и что онъ будетъ уничтоженъ однимъ присутствіемъ или явленіемъ Спасителя. Паденіе Вавилона, о которомъ говорится въ Апокалипсисѣ, изображается живописцами въ видѣ корабля, волнуемаго и разбиваемаго на морѣ, и потомъ нѣсколькихъ человѣкъ простертыхъ на берегу. Живописцы неправильно поступаютъ въ этомъ случаѣ тѣмъ, что таинственнымъ видѣніямъ даютъ буквальное значеніе, тогда какъ эти видѣнія, какъ таинственныя, должны имѣть и смыслъ таин-

ственно  
Божіем  
комство  
объясня  
раженіи  
буется  
извола

Са  
нообраз  
цевъ. Н  
зоваться  
ражают  
стырей,  
женіяхъ  
должны  
храмовъ

Вп  
еются  
хотя нѣ  
можно  
на то,  
нія жие  
успѣха  
нія свя  
зума пр  
тории и  
нописец  
каждаг  
ства съ  
ніями с  
нія не



ственный. Вообще живописцамъ, кромѣ свѣдѣній въ словѣ Божіемъ и церковной исторіи, необходимо имѣть знакомство и съ твореніями отцовъ церкви, у которыхъ объясняются таинственныя видѣнія пророковъ. При изображеніи таинственныхъ видѣній отъ живописцевъ требуется большая осторожность, чтобы не дать много произвола своей фантазіи.

Самому сатанѣ, врагу рода человѣческаго, разнообразныя формы даются кистию нашихъ живописцевъ. Но это еще ничего; все это можетъ еще сообразоваться съ понятіями о сатанѣ; но его нерѣдко изображаютъ, особенно въ стѣнахъ храмовъ древнихъ монастырей, въ такихъ отвратительныхъ и смѣшныхъ положеніяхъ, которыя, какъ возбуждающія смѣхъ и соблазнъ, должны бы быть совершенно изгнаны изъ предѣловъ храмовъ.

Впрочемъ всѣ тѣ недостатки, съ которыми часто рисуются иконы въ нашихъ храмахъ, трудно и перечислить, хотя нѣкоторые изъ нихъ такого рода, что ихъ легко можно избѣгать живописцамъ. Эти недостаки указываютъ на то, до какой степени должны быть обширны свѣдѣнія живописцевъ по части иконописанія для полного успѣха въ своемъ дѣлѣ. Кромѣ полного и глубокаго знанія священнаго писанія съ изъясненіемъ его по духу и разуму православной церкви, кромѣ знанія церковной исторіи и историческихъ памятниковъ, которымъ бы иконописецъ могъ неуклонно слѣдовать при изображеніи каждаго священнаго предмета на иконѣ, кромѣ знакомства съ древними старинными иконами и жизнеописаніями святыхъ, живописцы должны имѣть точныя свѣдѣнія не только о лицахъ, составляющихъ предметъ ико-



описанія, но и о всякаго рода одеждахъ, бывшихъ въ употребленіи, и о самой мѣстности, въ которой происходило то или другое священное событіе. При изображеніи ветхозавѣтныхъ историческихъ событій; живописцу необходимо имѣть полныя и подробныя свѣдѣнія объ устройствѣ скинии и храма Соломонова; о сосудахъ, употреблявшихся при жертвоприношеніяхъ; о левитскихъ, священническихъ и первосвященническихъ облаченіяхъ, и вообще объ одеждѣ, архитектурѣ, земледѣліи и искусственныхъ произведеніяхъ евреевъ. Кромѣ того живописцу необходимо имѣть свѣдѣнія объ одеждѣ, сосудахъ, орудіяхъ Египтянъ, Ассиріанъ, Халдеевъ, Персовъ, Грековъ и Римлянъ, и вообще всѣхъ народовъ, съ которыми Евреи были въ частыхъ сношеніяхъ.

Господь нашъ Іисусъ Христосъ устроилъ Свою церковь на землѣ изъ всѣхъ племенъ и народовъ, которые отличаются между собою цвѣтомъ и устройствомъ лица, разнообразіемъ одежды, и вообще разнятся между собою по внѣшнему своему виду. Во всѣхъ подобныхъ случаяхъ живописецъ сколько возможно болѣе долженъ приближаться къ истинѣ; тогда какъ наши иконописцы весьма нерѣдко рисуютъ евангелистовъ, апостоловъ и всѣхъ святыхъ, копируя русскихъ простолюдиновъ, мужчинъ и женщинъ. Самъ Рафаель поступилъ точно такимъ образомъ, когда свою Мадонну срисовалъ съ одной молодой женщины, дочери бондаря, и многіе святые католической церкви были копируемы точно также, даже съ лицъ непохвальнаго поведенія, какъ говорено было объ этомъ выше. Во избѣжаніе этого живописцу нужно имѣть обширное знакомство съ житіями святыхъ, съ древнѣйшими священными историческими памятниками,

и толь  
свидѣт  
ему по  
одежды  
должно  
старля  
ваидски  
въ лѣсе  
верным  
го изоб  
арабы;  
путеше  
обычай  
изъ чис  
совать  
жизнію,  
всѣ дру  
нынѣшн  
то эа  
Кр  
выполни  
рено бѣ  
всѣдѣ  
стианск  
благост  
нѣ рели  
ство ук  
вописеп  
сокимъ  
оно вн  
вописец  
какихъ

и только при совершенномъ недостаткѣ тѣхъ и другихъ свидѣтельствъ, когда онъ не имѣеть никакихъ указаній, ему позволительно увлечься фантазіей въ изображеніи одежды и другихъ священныхъ событій, но и тогда ему должно остерегаться — жителей напримѣръ востока представлять въ новѣйшихъ сврпейскихъ одеждахъ, или Ойваидскихъ отшельниковъ изображать подвижающимися въ лѣсистыхъ, мрачныхъ пустыняхъ, свойственныхъ сѣвернымъ странамъ. Въ подобныхъ случаяхъ, лучше всего изображать вообще одежды жителей востока, каковы арабы; такъ какъ на востокѣ, по свидѣтельству многихъ путешественниковъ, доселѣ мало въ чемъ измѣнились обычаи и одежда простыхъ народовъ, и жизнь евреевъ, изъ числа которыхъ живописцу приходится многихъ рисовать на иконахъ, какъ людей угодившихъ Богу своею жизнію, во времена патріархальныя, равно какъ и во всѣ другія времена, во многомъ сходна была съ жизнію нынѣшнихъ кочующихъ племенъ аравійскихъ.

Кромѣ тѣхъ свѣдѣній, необходимыхъ для успѣшнаго выполненія своего дѣла живописцу, о которыхъ говорено было выше, ему самому должно быть проникнута всецѣло высокими истинами вѣры и дѣятельности христіанской. Онъ долженъ знать, какое великое богатство благодати и любви Божіей открыто роду человѣческому въ религіи христіанской, — какое нравственное совершенство указано Спасителемъ человѣку. Своею жизнію живописецъ непременно долженъ соответствовать тѣмъ высокимъ нравственнымъ истинамъ слова Божія, которыя оно внушало и проповѣдникомъ которыхъ онъ самъ (живописецъ) является на иконахъ. Мы уже говорили выше, какихъ добродѣтелей требуетъ отъ иконописца Стоглавъ,

изображая самого Бога—бесконечно святаго и совершеннѣйшаго на иконахъ; равнымъ образомъ изображалъ святыхъ, достигшихъ этой святости только своими высокими подвигами, можетъ ли самъ живописецъ точно и ясно выразить это на иконахъ, не обладая самъ въ известной мѣрѣ добрыми нравственными качествами? Можетъ ли самъ онъ, не имѣя нравственнаго совершенства, не имѣя чистоты душевной и тѣлесной, при изображеніи святыхъ Божіихъ, вполне ясно выразить эти качества, всегда приличествовавшія святымъ, и притомъ выразить на иконѣ такъ, чтобы, взирая на эти иконы, молящійся проникался духомъ благочестія, чтобы при взглядѣ на эти иконы въ душѣ молящагося возбуждался духъ такой же любви къ доброй нравственной жизни, которымъ обладали святые? Самъ иконописецъ долженъ быть человекомъ высокой нравственности, чтобы быть ему проповѣдникомъ высокихъ истинъ христіанства, требующихъ высокой чистоты и нравственнаго совершенства отъ своихъ послѣдователей, тѣмъ болѣе отъ проповѣдниковъ. *Иже сотворитъ и научитъ, сей велий наречетъ въ царствіи небесномъ,*—говорить слово Божіе о проповѣдникахъ евангелія. Эти же самыя слова Спасителя должно отнести и къ иконописцамъ. Каждый изъ нихъ прежде всего самъ долженъ быть безукоризненъ по своей жизни, чтобы потомъ кистию своею онъ могъ безукоризненно проповѣдывать другимъ истины слова Божія на иконахъ. Для поддержанія въ самомъ себѣ духа благочестія, живописецъ долженъ какъ можно чаще освящать свою душу прилежнымъ чтеніемъ слова Божія, твореніями отцевъ церкви и жизнеописаніями людей, угодившихъ Богу своею жизнію. Тогда только произведенія его кисти—святые иконы въ хра-

махъ хри  
цѣлей. и  
для мол  
для мол  
для мол  
для мол  
для мол  
Орло  
Съ  
ид новыя  
семинар  
мѣръ ки  
до сама  
вступил  
незабве  
Такъ, 2  
нари в  
по случ  
дѣленія,  
скомъ д  
детъ се  
яго отд  
вянной  
прилега  
имѣются  
леніе п  
для осв  
семинар  
тремя б



махъ христіанскихъ — вполнѣ будутъ достигать своихъ цѣлей, и сопровождаться всѣми добрыми послѣдствіями для молящихся.

## ИСТОРИЧЕСКІЕ ОЧЕРКИ ОРЛОВСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРІИ.

(Продолженіе).

Съ теченіемъ времени снова возникали все новыя и новыя потребности въ распространеніи и исправленіи семинарскаго корпуса; но никакихъ дѣйствительныхъ мѣръ къ удовлетворенію этихъ нуждъ не было придумано до самаго 1846 года, именно до того времени, пока не вступили на должность ректора Орловской Семинаріи, незабвенный въ ея исторіи, архимандритъ Митрофанъ. Такъ, 26 октября 1839 года, за № 120, экономя Семинаріи вошелъ въ Правленіе запискою такого содержанія: по случаю раздѣленія философскаго класса на три отдѣленія, для одного изъ нихъ не имѣется въ семинарскомъ домѣ никакого помѣщенія. Не благоугодно ли будетъ семинарскому Правленію устроить классъ для третьяго отдѣленія философіи посредствомъ сдѣланія деревянной штукатурной переборки на третьемъ этажѣ въ прилегающихъ къ выходной лѣстницѣ сѣняхъ, въ коихъ имѣются три окна. По выслушаніи сей записки, Правленіе пригласило Елецкаго городского архитектора Вака для освидѣтельствованія находящихся въ третьемъ этажѣ семинарскаго корпуса около входнаго крыльца сѣней съ тремя большими окнами и для истребованія отъ него

отзыва, можно ли посредством переборки изъ сихъ сѣней устроить классическую комнату, примѣрно для 80 человекъ, безъ вреда, впрочемъ, и нарушенія благообразія въ самомъ корпусѣ. 4-го ноября того же 1839 года, за № 4-мъ, архитекторъ Вакъ далъ отзывъ, что разсматривая мѣсто въ третьемъ этажѣ, которое въ парадныхъ сѣняхъ, онъ находитъ приличнымъ и полезнымъ устроить въ немъ переборку съ печью для отдѣленія отъ корридора и устройства классической комнаты, которая можетъ вмѣстить въ себѣ не менѣе 80 человекъ, и представилъ при семъ смѣту на устроение таковой переборки. На основаніи сего, Правленіе 24 ноября опредѣлило: согласно съ мнѣніемъ Елецкаго городского архитектора Вака, устроить въ третьемъ этажѣ въ парадныхъ сѣняхъ комнату для класса, съ соблюденіемъ всевозможной экономіи противъ приложенной отъ архитектора смѣты. Ибо комната для класса крайне необходима, по случаю раздѣленія классовъ при настоящемъ курсѣ и по увеличившемуся числу учениковъ Семинаріи. Сумму на устроение сей комнаты употребить экстраординарную, а по смѣтѣ архитектора Вака, на сей предметъ требовалось 607 рублей. Но это предположеніе Правленія осталось неисполненнымъ. Третье отдѣленіе философскаго класса помѣщено было въ семинарской кухнѣ, предназначенной для инспектора и профессоровъ Семинаріи, жившихъ въ семинарскомъ корпусѣ. Другое новое обстоятельство — открытіе втораго класса богословія въ 1839 учебномъ году потребовало съ стороны семинарскаго начальства новаго распредѣленія классныхъ комнатъ. При первомъ открытіи упомянутаго богословскаго класса, онъ былъ помѣщенъ въ небольшой узкой комнатѣ, находившейся предъ семинарскою бібліотекою. Такъ какъ такое раз-

мѣщеніе  
очень не  
роить и  
прилич  
архима  
наріи с  
класс  
наты, з  
принят  
тельны  
комнат  
образом  
откою,  
класс  
и котор  
нимаем  
перенес  
минаріи  
монаха  
ныиъ п  
Семинар  
въ супр  
щеніе к  
1840 го  
и получи  
въ испо  
нать, в  
чителя.  
лявшаго  
Вознес  
дѣлкви  
но: проб

хъ сѣней  
80 че-  
агообра-  
39 года,  
разсма-  
радныхъ  
устроить  
корри-  
дая мо-  
и пред-  
еборки.  
дѣлило:  
тектора  
ихъ сѣ-  
можной  
смѣты.  
случаю  
ю уве-  
на уст-  
о, а по  
звалось  
талось  
класса  
ченной  
ихъ въ  
ство—  
ебномъ  
льства  
ервомъ  
о былъ  
шейся  
е раз-

мѣщеніе классовъ философскаго и богословскаго было очень неудобно по тѣснотѣ ихъ и по невозможности устроить изъ тѣхъ комнатъ классическія, сколько нибудь приличныя залы; то въ виду такого неудобства, ректоръ архимандритъ Климентъ предложилъ Правленію Семинаріи сдѣлать такое размѣщеніе классовъ: а) второй классъ богословія и третій философіи перевести въ комнаты, занимаемыя ректоромъ Семинаріи, которыя, чрезъ принятіе въ нихъ переборокъ, могутъ быть и помѣстительны для двухъ классовъ и довольно благовидны; б) комнаты для ректора Семинаріи устроить приличнымъ образомъ въ залѣ, занимаемой нынѣ семинарскою бібліотекою, а семинарскую бібліотеку помѣстить въ первомъ классѣ философіи, въ которомъ она находилась и прежде, и который пространствомъ своимъ равняется залѣ, занимаемой нынѣ бібліотекою; в) первый классъ философіи перенести въ комнаты, занимаемыя нынѣ учителемъ Семинаріи іеромонахомъ Ирinarхомъ, а его, учителя іеромонаха Ирinarха, перевести въ комнаты, находящіяся нынѣ праздными по случаю выбитія изъ оныхъ эконома Семинаріи учителя Самуила Никольскаго, вступившаго въ супружество. Правленіе согласилось на такое размѣщеніе комнатъ, составило журналъ отъ 21-го сентября 1840 года, представило на архипастырское утверждение и получило на сіе разрѣшеніе. Но приведено ли было въ исполненіе такое проектированное размѣщеніе комнатъ, въ документахъ семинарскаго Правленія не значится.— Въ іюль 1843 года, согласно запискѣ исправлявшаго должность эконома Семинаріи учителя Димитрія Вознесенскаго, произведены нѣкоторыя небольшія перемѣны и исправленія въ семинарскихъ зданіяхъ, а именно: пробита дверь въ большой приторскій классъ для



отдѣленія въ немъ новаго класса; вынуты изъ двухъ оконъ рѣшетки и окна обдѣланы; въ сѣверномъ флигелѣ изъ пяти оконъ вынуты рѣшетки, а самыя окна задѣланы, съ оставленіемъ въ нихъ двухъ или трехъ малыхъ отверстій для свѣта; въ южномъ флигелѣ устроены банная печь и очагъ для котла, а также пробиты въ стѣнахъ отверстія для принятія и спуска воды, а прежняя деревянная баня, находившаяся за оградой семинарскаго двора, какъ ветхая, была разобрана и употреблена на топку печей. Въ апрѣлѣ мѣсяцѣ 1844 года, согласно запискѣ исправлявшаго должность ректора ермонова Поликарпа, желѣзный балконъ съ лицевой стороны семинарскаго корпуса, какъ угрожавшій паденіемъ, влѣдствіе гнилости брусевъ, на которыхъ онъ былъ основанъ, былъ разобранъ (журналъ 11 апрѣля 1844 г.). — Вотъ чѣмъ закончились (почти двадцатилѣтнія) заботы какъ высшаго, такъ и ближайшаго училищнаго начальства о распространеніи семинарскаго корпуса и о приведеніи въ лучшее благоустройство всѣхъ семинарскихъ зданій. Много для сего придумано было плановъ и проектовъ; но одни изъ нихъ остались неисполненными, а другіе, хотя были исполнены, но мало содѣйствовали общему благоустройству семинарскихъ построекъ! Измыслить болѣе дѣйствительныя мѣры къ распространенію семинарскаго корпуса и самымъ дѣломъ привести въ лучшей видъ всѣ семинарскія постройки выпало на долю бывшаго ректора Орловской Семинаріи архимандрита Митрофана. Трудами и заботами его было сдѣлано все, что только можно было сдѣлать для благоустройства семинарскихъ зданій. По его старанію, главный семинарскій корпусъ возобновленъ и приведенъ въ порядокъ; при корпусѣ устроены каменные ретиралы;

выстроено для болѣе одной общины службы и ревянной дѣлена (разведен кругъ гл но истор изведенн отъ Пер мандрита нованіях 1846 го. ленію Се для Орл больницы съ 1827 въ немъ, въ другі за тѣсно ница вм помѣщав нія, пере училищн и помѣш Такъ ка номъ зде минарске надзора Правлен перемѣн

выстроены отдѣльный двухъ-этажный каменный флигель для больницы, на купленной имъ для сего землѣ, и дворъ оной обнесенъ заборомъ; построены новыя холодныя службы на больничномъ дворѣ и, наконецъ, обнесена деревянною оградой семинарская усадьба, и часть ея отдѣлена была подъ огородники, а часть подъ сады, и разведены самыя сады, а бывшая каменная ограда вокругъ главнаго корпуса передѣланъ. Передадимъ подробно исторію всѣхъ этихъ построекъ и возобновленій, произведенныхъ ректоромъ архимандритомъ Митрофаномъ. Первымъ предметомъ заботливости ректора архимандрита Митрофана было устройство на лучшихъ основаніяхъ семинарской больницы. Именно, 8-го января 1846 года за № 1-мъ, онъ далъ такое предложеніе Правленію Семинаріи: по плану Высочайше утвержденному для Орловскаго семинарскаго корпуса, помѣщеніе для больницы было назначено въ самомъ семъ корпусѣ, и съ 1827 до 1834 года больница постоянно находилась въ немъ, будучи только переводима изъ однихъ комнатъ въ другія. Но по нѣкоторымъ обстоятельствамъ, именно, за тѣсною корпусу, въ 1834 году семинарская больница вмѣстѣ съ училищною, до того времени совокупно помѣщавшаяся, по распоряженію семинарскаго Правленія, переведена была въ одинъ изъ флигелей Орловскаго училищнаго зданія, который тогда былъ празденъ весь, и помѣщалась въ верхнемъ и нижнемъ этажѣ онаго. Такъ какъ помѣщеніе семинарской больницы въ училищномъ зданіи сопровождалось и сопровождается для семинарскаго начальства многими неудобствами въ дѣлѣ надзора за больницею; то считаю нужнымъ предложить Правленію Семинаріи сдѣлать распоряженіе касательно перемѣщенія больницы семинарской изъ училищнаго дома

въ семинарскій корпусъ, назначивъ для сего какую либо праздную комнату. — Правленіе Семинаріи, конечно, признало это необходимымъ, и на сей разъ предположило употребить подъ помѣщеніе больницы бывшую экономскую комнату. Но поскольку комната эта, съ одной стороны, по своей небольшой вмѣстительности, именно, 7 арш. безъ вершка длины и 8 арш. съ десятию вершк. ширины, не могла представлять всѣхъ удобствъ для постоянного помѣщенія больницы, а съ другой — крайне необходима была для размѣщенія казенно-коштныхъ учениковъ, изъ коихъ 17 человекъ не имѣли особыхъ кроватей; то, въ виду всего этого, Правленіе Семинаріи предположило устроить отдѣльное каменное зданіе для семинарской больницы на семинарскомъ дворѣ, и на сей случай поручило архитектору Ефимову составить планъ и фасадъ больничному зданію для Семинаріи, равно и смѣту съ справочными цѣнами матеріаламъ. 5-го апрѣля 1846 года архитекторъ Ефимовъ представилъ Правленію Семинаріи требуемые планъ съ фасадомъ и смѣту. Посему Семинарское Правленіе вошло къ высокопреосвященному Смарагду представленіемъ отъ 19 апрѣля того же года за № 335 съ прошеніемъ ходатайства его предъ высшимъ начальствомъ объ утвержденіи означенныхъ плана и фасада и объ ассигнованіи суммы на самую постройку. По утвержденіи сего представленія, 22-го апрѣля 1846 года за № 348, отъ имени Его Высокопреосвященства, препровождено отношеніе о семъ въ Правленіе Кіевской духовной Академіи. Но на этомъ дѣло пока и остановилось. 15-го же ноября того же 1846 г., Правленіе Семинаріи, вѣроятно влѣдствіе распоряженія высшаго начальства, снова поручило архитектору Ефимову составить проектъ и смѣту на построеніе двухъ-

этажнаго  
архитект  
препрово  
Семинарі  
разсмотр  
деміи, въ  
подомъ о  
зданія дл  
16.554 р.  
не получи  
текторъ д  
порядку  
ный прое  
не умсны  
тиль, чт  
главнаго  
куроръ С  
27 іюня  
ному Пре  
хитектор  
Орловск  
чтобы, по  
ему, графу  
женій. По  
наріи, для  
пригласил  
архитекто  
что больш  
ію г. Щ  
помѣщенія  
нихъ для  
но, что лу



этажнаго корпуса для больницы. 13 января 1847 года, архитекторъ Ефимовъ, при отношеніи своемъ за № 5-мъ, препроводилъ таковыя проекты и смѣту въ Правленіе Семинаріи, а симъ послѣднимъ представлены были на разсмотрѣніе академическаго Правленія. Правленіе Академіи, въ свою очередь, ходатайствовало предъ Св. Синодомъ о постройкѣ новаго каменнаго двухъ-этажнаго зданія для больницы съ отпускомъ на сей предметъ 16.554 р. сер.: но это ходатайство на первыхъ порахъ не получило окончательнаго удовлетворенія. Ибо архитекторъ духовно-учебнаго Управленія, по существующему порядку разсматривавшій предварительно представленный проектъ, призналъ необходимымъ сократить оный, не уменьшая числа кроватей (30-ти), и притомъ замѣтилъ, что избираемое для больницы мѣсто впереди главнаго семинарскаго зданія не выгодно. Посему Г. Прокуроръ Св. Синода графъ Протасовъ, при отношеніи отъ 27 іюня 1847 года за № 8722, препроводилъ къ мѣстному Преосвященному представленный синодальнымъ архитекторомъ эскизъ вмѣстѣ съ проектомъ и смѣтою Орловскаго городского архитектора Ефимова, съ тѣмъ, чтобы, по разсмотрѣніи оныхъ, Преосвященный сообщилъ ему, графу, свое заключеніе для дальнѣйшихъ распоряженій. По резолюціи Преосвященнаго, Правленіе Семинаріи, для надлежащаго совѣщанія по сему предмету, пригласило въ свое присутствіе Орловскаго городского архитектора Ефимова, который объяснилъ Правленію, что больничныи корпусъ и при предполагаемомъ, по мнѣнію г. Щедрина, сокращеніи его достаточно будетъ для помѣщенія въ немъ 30 кроватей, и не лишится нужныхъ для больницы удобствъ, присовокупивъ только одно, что лучше было бы устроить при больницѣ особаго

отхожія мѣста, вмѣсто подвижныхъ судовъ. Что же касается до мѣста, нужнаго для построения больничнаго корпуса, то вмѣсто прежде назначеннаго, неодобряемаго г. архитекторомъ духовно-учебнаго Управленія, по той причинѣ, что оно находится впереди главнаго семинарскаго корпуса, онъ, Ефимовъ, находитъ удобнымъ для того другое мѣсто, находящееся внѣ же семинарскаго двора, занимающаго небольшое пространство, на сѣверо-восточной сторонѣ главнаго корпуса противъ каменнаго флигеля, занимаемаго теперь казенными экипажами, ледникомъ и выходомъ. Такое мнѣніе архитектора Ефимова признано уважительнымъ какъ Правленіемъ Семинаріи, такъ и Преосвященнымъ, и это мнѣніе 25 сентября 1847 года препровождено къ г. Оберъ-Прокурору Св. Синода на дальнѣйшее разсмотрѣніе вмѣстѣ съ проектомъ архитектора Ефимова, смѣтою и эскизомъ архитектора духовно-учебнаго управленія при Св. Синодѣ. 9 марта 1850 года послѣдовало Высочайшее утвержденіе проекта на постройку каменнаго двухъ-этажнаго корпуса для семинарскаго больничнаго, но, между тѣмъ, смѣта не была утверждена, а вмѣсто того предписано было Правленію Семинаріи составить новую на сей предметъ смѣту. 8-го іюня 1850 года ректоръ Семинаріи архимандритъ Митрофанъ представилъ Правленію Семинаріи, составленную архитекторомъ Ефимовымъ, требуемую смѣту на постройку каменнаго корпуса для семинарскаго больничнаго и предложилъ оному Правленію отослать ту смѣту для надлежащей повѣрки въ Орловскую строительную комиссію вмѣстѣ съ чертежами. Смѣта эта была разсмотрѣна въ строительномъ отдѣленіи, и 12 іюля 1850 года за № 2437 возвращена въ семинарское Правленіе, а симъ послѣднимъ, отъ имени Преосвященнаго, представлена Св. Синоду.

7-го  
на имя  
по смѣтѣ  
ниці Ор  
изъ дух  
по мѣрѣ  
и сообщ  
17 іюля  
стройки  
митетъ,  
были на  
перестро  
и въ сем  
по постр  
шенно о  
заботлив  
съ должн  
и смѣто  
суммы. Р  
стройки  
учрежден  
ской Сем  
дѣйствія  
произвед  
нія при  
Св. Сино  
объявив  
чествѣ 8  
нодальны  
ному въ  
съ таким  
р. на вы

7-го іюля 1851 г. послѣдоваль Высочайшій указъ на имя Св. Синода, коимъ повелѣвалось: составленные по смѣтѣ на построение двухъ-этажнаго зданія для больницы Орловской Семинаріи 12.551 р. 80 к. отпустить изъ духовно-учебнаго строительнаго капитала частями по мѣрѣ надобности. О каковомъ Высочайшемъ повелѣніи и сообщено было Г. Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ 17 іюля 1851 г. за № 8933, съ тѣмъ, чтобы для сей постройки учрежденъ былъ или особый строительный комитетъ, или дѣйствія по постройкѣ больницы возложены были на тотъ комитетъ, который уже учрежденъ для перестроекъ въ главномъ зданіи Орловской Семинаріи, и въ семъ послѣднемъ случаѣ переписка и отчетность по постройкѣ больничнаго зданія ведены были совершенно отдѣльно, и чтобы комитетъ употребилъ всю свою заботливость, дабы постройка зданія произведена была съ должною прочностію и совершенно согласно съ проектомъ и смѣтою, и съ возможнымъ притомъ сокращеніемъ смѣтной суммы. Резолюціею Преосвященнаго Смарагда для сей постройки назначенъ былъ тотъ же самый комитетъ, который учрежденъ былъ для перестройки главнаго зданія Орловской Семинаріи. Назначенный комитетъ открылъ свои дѣйствія 27 сентября 1851 года. Послѣ трехкратно произведенныхъ торговъ на постройку больничнаго зданія при Орловской Семинаріи, подрядъ на сію постройку Св. Синодомъ утвержденъ за мѣщаниномъ Костинымъ, объявившимъ цѣну на упомянутую постройку въ количествѣ 8969 руб. сер.; о чемъ и сообщено было Г. Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ мѣстному Преосвященному въ отношеніи 29 сентября 1852 года за № 11956 съ такимъ присовокупленіемъ, что испрашиваемые 4000 р. на выдачу подрядчику за поставку матеріаловъ къ



будущему декабрю будутъ переведены въ свое время изъ духовно-учебныхъ капиталовъ въ вѣдѣніе Преосвященнаго чрезъ Орловскую казенную палату.

Въ какомъ видѣ и какомъ порядкѣ долженствовала производиться постройка каменнаго больничнаго зданія, изложено въ объяснительной запискѣ къ сметѣ на сію постройку. Тамъ сказано: предполагается построить каменный двухъ-этажный корпусъ для больницы Орловской Семинаріи на 30-ть кроватей, съ помещеніемъ аптеки, кокторіума и другими необходимыми принадлежностями. Длина корпуса 10, ширина 6, боковое крыло корпуса длиною  $5\frac{1}{2}$ , шириною  $4\frac{1}{3}$  сажень, а вышина обоихъ этажей подъ крышу  $4\frac{2}{3}$  сажень. Работы сего корпуса предполагается произвести въ теченіе трехъ лѣтъ, а именно: въ первый годъ окончить каменную кладку стѣнъ, заложить фундаменты подъ печи нижняго этажа, положить поковыя и потолочныя балки обоихъ этажей и покрыть крышу листовымъ желѣзомъ; во второй годъ окончить зданіе за исключеніемъ наружной штукатурки стѣнъ, производство которой предполагается на третій годъ.

Работа по постройкѣ больничнаго зданія мѣщаниномъ Костинымъ начата была весною 1853 года. По донесеніямъ производителя работъ гражданскаго инженера Володкевича, въ 1853 году произведены были слѣдующія работы: выкопаны ямы для фундаментовъ подъ всѣмъ корпусомъ; произведена забутка этихъ ямъ; обтесана цокольная плита; сложенъ цоколь изъ кирпича съ наружною облицовкою каменною плитою; возведены стѣны нижняго этажа изъ кирпича; положены поковыя балки нижняго этажа; установлены закладныя рамы для дверей и оконъ въ нижнемъ этажѣ; возведены стѣны втораго

этажа. П  
средня  
и оконъ  
арлатовъ  
ны съ п  
потолоч  
желѣзны  
натахъ  
ду; подо  
пила съ  
новымъ  
лоба и  
По доне  
дены сл  
для пост  
печей не  
по лѣств  
нижнемъ  
этажѣ; в  
росны ц  
сложены  
ня шту  
и оштук  
ланы въ  
чешной  
крыша и  
окращен  
мастѣ; с  
доски; с  
окна обо  
устройст  
одна гла

одежа изъ  
священ-  
твора  
зданія,  
на сію  
ить ка-  
ловской  
аптеки,  
остями.  
корпуса  
обоихъ  
корпуса  
а имен-  
стѣнъ,  
поло-  
жей и  
й годъ  
атурки  
третій  
бпани-  
а. По  
инже-  
ли слѣ-  
ь подъ  
рвовъ;  
рпича  
ведены  
ля бал-  
я две-  
гораго

этажа по высотѣ строенія на четыре аршина; положены  
среднія балки; установлены закладныя балки для дверей  
и оконъ второго этажа; приготовлены бревна для мау-  
эрлатовъ и стропиль; окончены каменною кладкою стѣ-  
ны съ положеніемъ на мѣсто карнизной плиты; положены  
потолочныя балки во второмъ этажѣ; покрыты олифою  
железные листы крыши; устроены своды въ трехъ ком-  
натахъ нижняго этажа; устроены косоуры подъ лѣстни-  
цу; положены на мѣсто мауэрлаты и установлены стро-  
пила съ обрешечиваніемъ подъ желѣзо; покрыта крыша  
новымъ листовымъ желѣзомъ; устроены подстѣнные же-  
лоба и водосточныя трубы съ ихъ кольцами и воронками.  
По донесенію же Володкевича, въ 1854 году произве-  
дены слѣдующія работы: обтесаны и приправлены доски  
для постилки чистыхъ половъ; забучены фундаменты для  
печей нижняго этажа; положена на мѣсто и приправлена  
по лѣстницѣ ступенная плита; настланы черные полы въ  
нижнемъ этажѣ; настланы черные полы въ верхнемъ  
этажѣ; настланы чистые полы въ обоихъ этажахъ; уст-  
роены подъ штукатурку потолки въ обоихъ этажахъ;  
сложены печи въ обоихъ этажахъ; произведена внутрен-  
няя штукатурка стѣнъ и потолковъ въ обоихъ этажахъ  
и оштукатурены наружныя подъ крышею карнизы; выст-  
ланы въ корридорахъ нижняго этажа, въ кухнѣ и пра-  
чешной поды кирпичемъ на ребро; окрашена желѣзная  
крыша и водосточныя трубы на маслѣ дикимъ пвѣтомъ;  
окрашены въ комнатахъ обоихъ этажей полы вохрою на  
маслѣ; слѣланы и приправлены на мѣсто подоконныя  
доски; слѣланы оконныя переплеты лѣтніе и зимніе въ  
окна обоихъ этажей и застеклены. Въ 1855 году до  
устройству каменнаго корпуса для больницы оставалась  
одна гладкая штукатурка наружныхъ стѣнъ, которая,

по донесенію Володкевича отъ 15 мая 1855 года была въ это время окончена. Вслѣдствіе сего произведено было надлежащее освидѣтельство постройка больничнаго зданія, составлень отчетъ и все дѣло представлено Св. Синоду.

Гдѣ же былъ построенъ больничный корпусъ?— По послѣднему соображенію семинарскаго Правленія, изложенному въ отношеніи къ Г. Оберъ-Прокурору Св. Синода отъ 25 сентября 1847 года, мѣсто для постройки больничнаго корпуса назначено было на сѣверовосточной сторонѣ главнаго корпуса, противъ каменнаго флигеля, который въ то время занимаемъ былъ казенными экипажами, ледникомъ и выходомъ; но въ дѣйствительности больничный корпусъ выстроенъ былъ совершенно на другомъ, отдѣльномъ отъ семинарскихъ владѣній, мѣстѣ. Какъ же это случилось?—Объясненіе на этотъ вопросъ представляетъ данная Правленію Семинаріи отъ Орловской губернской строительной комиссіи 31 декабря 1851 г.— Въ ней изображено: тысяча восемьсотъ пятьдесятъ перваго года декабря тридцать перваго дня, на основаніи Высочайше подтвержденнаго плана городу Орлу выдается сія данная отъ Орловской губернской строительной и дорожной комиссіи, согласно Высочайше утвержденному положенію объ устройствѣ г. Орла въ 28-й день іюля 1841 г., Орловской духовной Семинаріи на отдаваемое пустопорожнее мѣсто, состоящее въ г. Орлѣ во 2-й части въ 78-мъ кварталѣ, заключающее въ себѣ поперечнику по Петровскому переулку 80 саж., въ задую огорода 80 саж., и во внутрь квартала 20 саж., всего же 1600 квадратныхъ саж., съ тѣмъ, чтобы оное мѣсто застроено было, со дня выдачи сей данной, заборомъ въ два мѣсяца, а въ послѣдствіи выстроенъ на ономъ ка-

менный  
лѣтъ, в  
срока,  
мѣсто  
роны сл  
въ глуб  
ная и  
де назв  
другим  
больни  
ный ко  
он По  
80 коп.  
1004,  
40 к.,  
114 р.  
85 коп.  
катуров  
по 60  
9 р. 45  
ровъ 7  
4 р. 50  
итого 1  
коваго  
кирпича  
кирпича  
пича ме  
до 8 р.  
1 1/2 вер  
175, п  
765 р;  
воды 60



менный домъ для семинарской больницы въ теченіе пяти лѣтъ, но въ случаѣ невыстройки дома въ продолженіе сего срока, мѣсто отбирается и отдается другому; означенное мѣсто находится въ смежности по улицѣ съ правой стороны съ поврагомъ пересканкою, съ лѣвой проулкомъ, а въ глубину пустопорожнимъ мѣстомъ. Вотъ эта—то данная и послужила побудительною причиною, почему прежде назначенное подъ постройку больницы мѣсто замѣнено другимъ, болѣе удобнымъ. Объ этомъ мѣстоположеніи больницы свидѣтельствуетъ нынѣ существующій больничный корпусъ.

По сметѣ на всѣ работы изчислено 12.551 р. 80 коп., а именно: 1) на совершеніе работъ рабочихъ 1004, по 25 к., 251 р.; каменщиковъ 1563, по 40 к., 625 р. 20 коп.; плотниковъ 286, по 40 к., 114 р. 40 к.; пильщиковъ 53, по 45 коп., 23 руб. 85 коп.; печниковъ 112, по 45 к., 50 ф. 50 к.; штукатуровъ 454, по 30 к., 136 р. 20 к.; столяровъ 379, по 60 к., 227 р. 40 к.; стекольщиковъ 21, по 45 коп., 9 р. 45 к.; кровельщиковъ 96, по 50 к., 48 р.; маляровъ 71, по 60 к., 42 р. 60 к.; кузнецовъ 9, по 50 к., 4 р. 50 к.; молотобойцевъ 18, по 25 к., 4 р. 50 к.; итого 1537 р. 60 к.; 2) на покупку матеріаловъ: известковаго плитоваго камня куб. саж. 44, 4, по 5 р., 222 р.; кирпича краснаго 473.985, по 7 ф., 3.317 р. 89 к.; кирпича желѣзняку 6.300, по 8 р., 50 р. 40 к.; кирпича декальнаго по окруж. 8 шир. 4, тол. 1 1/2 вер. 80, по 8 р., 64 коп.; такого же кирпича 8, шир. 2, тол. 1 1/2 вер. 175, по 8 р., 1 р. 40 к.; кирпича клинчатого 175, по 8 р., 1 р. 40 к.; извести куб. саж. 51, по 15 р., 765 р.; песку куб. саж. 57.03, по 4 р., 228 р. 12 к.; воды бочекъ 2022, по 10 к., 202 р. 20 к.; докольной

плиты толщ 4 верш погон. саж. 34, 3, по 2 р. 80 к.,  
 955 фр. 64 к.; плиты спусковой длин. 1 1/4 арш. тол. 2 1/2  
 верш погон. саж. 44, по 2 р. 80 к.; 123 ор. 20 к.; плиты  
 спусковой квадрат. 1 1/2 арш. ш. 6, по 1 р. 20 к.,  
 7 р. 20 к.; плиты подоконных длин. 1 3/4 арш. шир. 8, тол.  
 3 верш. 40, по 1 р. 20 к.; 48 р.; плиты спусковой длин.  
 7, тол. 2 1/2 верш погон. саж. 46, по 1 р. 20 к.; 55 р. 20 к.;  
 плиты ступенных длин. 2 арш. шир. 8, тол. 3 1/2 верш. 30,  
 по 3 р. 50 к., 105 р.; плиты ленадной квадрат. 1 арш.  
 тол. 2 верш. 28, по 1 р. 50 к.; 42 р.; плиты ступенных  
 длин. 3 ар. шир. 1 ар. тол. 3 верш. 3, по 6 р. 18 руб.;  
 бревень сосновых длин. 8 1/2 арш. тол. 8 верш. 14, по  
 3 р. 48 р.; длин. 9 1/2 арш. тол. 8 верш. 54, по 3 р.  
 162 р.; длин. 8 арш. тол. 7 верш. 19, по 2 р., 38 р.;  
 дл. 6 ар. тол. 6 верш. 6, по 1 р., 6 р.; длин. 7 арш.,  
 тол. 8 верш. 40, по 1 р., 40 руб.; длин. 4 1/4 арш. тол.  
 6 верш. 60 по 50 к., 3 руб.; бревень сосновых подлин.  
 9 1/2 арш. тол. 6 верш. 44, по 2 р. 88 р.; бревень сос-  
 новых длин. 7 1/2 арш. тол. 6 верш. 72, по 1 р. 20 к.,  
 14 р. 40 к.; бревень дубовых подлин. 7 арш. тол. 6 верш.  
 2, по 1 р. 80 к.; 3 р. 60 к.; накатнику длин. 19 арш.  
 тол. 3 верш. 537, по 40 к., 214 р. 80 к.; брусокъ со-  
 сновых длин. 3 саж. тол. квадрат. 1 верш. 407, по 12 к.,  
 48 р. 84 к.; досокъ сосновых чистых: длин. 9 арш. тол.  
 1 1/2 верш. 422, по 2 р., 844 р.; длин. 9 арш. тол. 2 дюйма  
 71, по 1 р., 71 р.; дл. 9 арш. тол. 1 1/2 дюйма 30, по  
 70 к., 21 р.; досокъ сосновых получистых: длин. 9 ар.  
 тол. 2 1/2 дюйма 57, по 60 к., 34 р. 20 к.; длин. 9 ар.  
 тол. 1 дюймъ 261, по 30 к.; 78 р. 30 к.; длин. 7 ар.  
 тол. 1 дюймъ 45, по 20 к., 9 р.; досокъ дуб. длин. 7 ар.  
 тол. 2 1/2 дюйма 27, по 2 р., 54 руб.; брусокъ со-  
 сновых длин. 9 арш. тол. квадрат. 4 верш. 52, по 12 р.,

104 руб  
 ковь 0 ко  
 45 р. 72  
 поливны  
 саж. 45  
 фунт. 2  
 съкрыц  
 5 л по 1  
 1 р. 25  
 кимъ не  
 ныхъ пер  
 чугуны  
 ловъ 1 чу  
 10 р.;  
 50 к. 2  
 р. 75 к.  
 по, 76  
 приборо  
 царь. 74  
 по 30 к.  
 1 р. 37  
 по 20 к.  
 малыхъ  
 2 к. 26  
 7 к., 52  
 винтами  
 царь 3,  
 ныхъ 19  
 ныхъ 4,  
 по 20 к.  
 44 р.; с

104 руб.; смолы и пику пудовъ 74, по 2 р., 148 руб.; войлокъ коровьихъ длин.  $4\frac{1}{2}$  ар. шир.  $\frac{1}{4}$  ар. 381, по 12 к., 45 р. 72 к.; пакли фунт. 20, по 2 р. пудъ, 1 р.; изразцовъ поливныхъ 2.395, по 13 к., 311 р. 35 к.; глины кубич. саж. 45, по 3 р. 50 к., 15 р. 75 к.; проволоки печной фунт. 22, по 25 к., 5 р. 50 к.; вьюшекъ чугунныхъ съ крышками 14, по 1 р., 14 р.; засововъ къ очагамъ 5, по 10 р., 50 р.; дверецъ трубныхъ чугунныхъ 14, по 1 р. 25 к., 17 р. 50 к.; заслонокъ желѣзныхъ къ русскимъ печамъ 3, по 75 к., 2 р. 25 к.; душниковъ мѣдныхъ средней величины 8, по 1 р. 50 к., 12 р.; плиты чугунныхъ, вѣсомъ каждая  $1\frac{1}{2}$  пуда, 3, по 2 р., 6 р.; котловъ чугунныхъ, вѣсомъ каждый въ 4 пуда, 2, по 5 р., 10 р.; котель чугунный вѣсомъ въ 2 пуда 1, по 2 р. 50 к., 2 р. 50 к.; алебастру пудовъ 423, по 25 к., 105 р. 75 к.; дралицъ длин. 1 саж. 3.800, по 2 р. за сотню, 76 р.; клею столярнаго фунт. 33, по 10 к., 3 р. 30 к.; приборовъ къ окнамъ: петель желѣзныхъ шолнерныхъ паръ 74, по 30 к., 22 р. 20 к.; костылей мѣдныхъ 37, по 30 к., 11 р. 10 к.; задвижекъ мѣдныхъ паръ 37, по 1 р. 37 р.; крючковъ желѣзныхъ вѣтровыхъ паръ 37, по 20 к., 7 р. 40 к.; приборовъ къ форточкамъ: петель малыхъ паръ 13, по 4 коп., 52 коп.; завертокъ 13, по 2 к., 26 коп.; крючковъ вѣтровыхъ желѣзныхъ 13, по 7 к., 52 к.; приборовъ къ дверямъ: петель съемныхъ съ винтами паръ 44, по 1 р., 44 р.; петель шолнерныхъ паръ 3, по 50 к., 1 р. 50 к.; замковъ мѣдныхъ врезныхъ 19, по 2 р., 38 руб.; замковъ врезныхъ желѣзныхъ 4, по 1 р. 50 к., 6 р.; завертокъ съ ручками 2, по 20 к., 40 к.; задвижекъ мѣдныхъ паръ 22, по 2 р., 44 р.; стекло въ бѣлыхъ: длин.  $13\frac{1}{2}$ , шир. 10 вер. 228,



по 50 к., 114 руб. 20 к.; длин. 10 1/2 шир. 10 вер. 216, по  
45 к., 97 р. 20 к.; длин. 13 шир. 8 вер. 6, по 40 к.,  
2 р. 40 к.; замазки стекольной фунт. 319, по 10 коп.,  
31 р. 90 к.; проволоки стекольной фунт. 1.4, по 30 к.  
42 к.; желѣза листового пудовъ 247, по 3 р. 50 коп.,  
864 р. 50 к.; желѣза полоснаго толщ. 1/2 шир. 3 дюйма  
пудовъ 144, по 1 р. 80 к., 259 р. 20 к.; желѣза четы-  
реграннаго толщ. въ квадр. 1 1/2 дюйма 19 п. 19 ф., по  
2 р. 38 р. 95 к.; уголь въ четвертей 42, по 60 к.,  
25 руб. 20 к.; чугуной рѣшетки съ поставкою на мѣ-  
сто 40 пуд., по 3 р. 50 к., 140 р.; масла коноплянаго  
пуд. 18, 8, по 2 р. 50 к., 47 р.; сурику фунт. 13, по  
10 к., 1 р. 30 к.; жберглиту фунт. 2, по 20 к., 40 к.;  
бѣлилъ пудовъ 8 п. 30 ф., по 4 р. 50 к., 39 р. 28 к.;  
сажи голландской фунтовъ 11, по 10 к., 1 р. 10 к.;  
вохры свѣтлой 1 п. 34 ф., по 1 р. 40 к., 2 р. 59 к.;  
скипидару ф. 25, по 12 к., 3 р.; мѣлу пудовъ 2,6, по  
25 к., 65 к.; крючьевъ для подвѣсныхъ желобовъ въ-  
сомъ въ 2 ф., 158, по 18 к., 28 р. 44 к.; проволоки  
кровельной ф. 158, по 20 к., 31 р. 60 к.; стремянь же-  
лѣзныхъ въсомъ каждый въ 3 ф. 72, по 25 к., 18 р.;  
гвоздей полукорабельныхъ 8 дюйм. 26 п. 19 ф., по 5 р.,  
130 р. 95 к.; брусковыхъ 5 дюйм. 5 п. 38 ф., по 5 р.,  
29 р. 75 к.; костыльковыхъ 6 дюйм. пуд. 4, 5, по 5 р., 22 р.  
50 к.; брусковыхъ 6 дюймов. 1 п. 17 ф., по 4 р. 50 к.,  
6 р. 41 к.; штукатурныхъ 5 п. 26 ф., по 6 р., 33 р. 90 к.;  
круглошляпныхъ 3 дюйм. 6, 5 ф., по 5 р., 81 к.; скобъ  
желѣзныхъ для стропиль въсомъ въ 3 ф. 70, по 25 к.,  
17 р. 50 к.; итого за матеріалы 11.014 р. 20 к. А всего  
за работу и матеріалы 12.551 р. 80 к.

Всѣмъ  
званца не  
держался  
послѣ нѣ  
идти на  
такихъ о  
украины  
достью. I  
послѣдую  
Юрію Ми  
котораго  
евымъ, в  
дочь его,  
Русскою  
тестя, за  
свои фін  
кимъ обр  
пановъ, в  
вотъ, на  
Кромъ, в  
о прибли  
на Трубоч  
дили пре  
до ста т  
сячь. На  
отъ соро  
бралось  
кабря по  
ли. Разб

## ИСТОРИЧЕСКОЕ ОПИСАНИЕ ГОРОДА КРОМЪ.

(Продолженіе).

Вѣсть о подданствѣ города Кромъ застала само-  
званца не въ завидномъ положеніи. Басмановъ крѣпко  
держался въ своемъ Новгородѣ-Сѣверскомъ. Поляки,  
послѣ нѣсколькихъ неудачныхъ попытокъ, отказывались  
идти на приступъ. Казна самозванца была пуста. При  
такихъ обстоятельствахъ, покорность жителей Сѣверской  
украины принята была Лжедмитріемъ съ особливою ра-  
достью. Можно было думать, что примѣру Сѣврюковъ  
послѣдуютъ и прочія области Московскаго государства.  
Юрью Мнишку чудилось уже, что нареченный его зять,  
котораго царь Борисъ оглашалъ воромъ Гришкою Отрепъ-  
евымъ, не далекъ отъ золотого Московскаго трона; что  
дочь его, красавица Марина Юрьевна, скоро сдѣлается  
Русскою царицею, а самъ онъ, въ качествѣ царскаго  
тестя, займетъ видное положеніе у престола, поправитъ  
свои финансы насчетъ богатой Московской казны, и та-  
кимъ образомъ будетъ въ чести не только у Польскихъ  
пановъ, но и у самаго короля Сигизмунда III-го... Но  
вотъ, на третій день по выслушаніи посланца о сдѣлѣ  
Кромъ, въ обозѣ Лжедмитрія получены грозныя вѣсти  
о приближеніи войска Борисова. Оно шло изъ Брянска  
на Трубчевскъ. О количествѣ его между Поляками хо-  
дили преувеличенные слухи; — кто говорилъ, что въ немъ  
до ста тысячъ, а кому казалось, что даже двѣсти ты-  
сячъ. На самомъ же дѣлѣ армія Годунова простиралась  
отъ сорока до пятидесяти тысячъ; да и это число на-  
бралось только съ помощью плетей и дубья. 21-го де-  
кабря послѣдовала кровавая развязка. Поляки побѣди-  
ли. Разбитое Московское войско отступило отъ Новго-

рода-Сверскаго и заключилось въ обозѣ. Главный предводитель Московскаго ополченія, князь Федоръ Ивановичъ Мстиславскій тяжело раненъ и долго не могъ сѣсть на коня. Счастье видимо улыбнулось самозванцу; розовія мечты нареченнаго тестя его, казалось, получали новую силу, большее основаніе. Однакожь, въ слѣдъ за громкою побѣдою, дѣло самозванца едва не прогорѣло совершенно. Поляки увидѣли, что пока царевичъ дойдетъ до Москвы, имъ еще не разъ придется сражаться съ войскомъ Бориса, и побавили храбрости. Они потрещивали теперь, по крайней мѣрѣ, впередъ жалованья; а у царика, какъ на бѣду, денегъ не было. Шляхта шумѣла, грозила бросить; самозванецъ упрашивалъ, обещалъ награду въ будущемъ. Во время шума и ропота, одинъ Полякъ побранился даже съ мнимымъ царевичемъ и такъ отиѣлъ ему: „ну, право, быть тебѣ на колу!“ Наконецъ, болшею частью Поляки ушли домой, и съ самозванцемъ осталось лишь до 1500 человекъ, которыхъ онъ успѣлъ уговорить кое-какъ. Къ большому огорченію Лжедмитрія, его покидалъ и Юрій Мнишекъ. Последний отговаривался то нездоровьемъ, то разными обстоятельствами, а на самомъ дѣлѣ ему прислано предостереженіе отъ короля, чтобы онъ бросилъ свои виды и уклонился отъ войны съ Борисомъ. Тутъ другой на мѣстѣ Гришки совалъ бы совершенно и отказался бы отъ надежды на успѣхъ; но самозванецъ не уналъ духомъ. Когда, по удаленіи Поляковъ, явились къ нему Запорожцы, онъ бросилъ Новгородъ-Сверскъ и утвердился въ Сѣвскѣ. Московское войско послѣдовало за нимъ. Наши Кромчане передались на сторону самозванца въ то время, когда противъ него Борисъ готовилъ два войска: одно въ Брянскѣ, а другое на Ливнахъ. На

чалство  
Иванович  
отъ царя  
даузнали,  
лился въ  
съ неболь  
можно бы  
дѣла сам  
января  
брыничих  
Послъ эт  
удалился  
тивѣлъ. Ми  
своего го  
счастье о  
своей. Т  
ливѣ да  
самозванц  
изъ рукъ  
-сва. Что  
Добрынич  
тился изв  
же отъ  
то занял  
наго жал  
зимняго  
бѣды, ну  
Сѣвскій к  
съ бѣдны  
вызвали сѣ  
жечь ее  
(\*). Се  
стахъ отъ



чальство надъ послѣднимъ поручено было воеводѣ Петру Ивановичу Шереметеву. Кромѣмъ грозила большая бѣда отъ царя Бориса. Поэтому здѣсь все обрадовались, когда узнали, что царевичъ со всемъ своимъ войскомъ поселился въ Сѣвскѣ. Тутъ, отъ Кромъ и до Сѣвска, всего съ небольшимъ сто верстъ; и въ случаѣ опасности, можно было надѣяться на скорую помощь. Однакожъ дѣла самозванца и здѣсь приняли плохой оборотъ. 21-го января онъ далъ Мстиславскому битву при селѣ Добрыничахъ, но былъ разбитъ и едва спасся отъ плѣна (\*). Послѣ этого онъ принуженъ былъ покинуть Сѣвскъ и удалился въ Рыльскъ, а изъ Рыльска бѣжалъ въ Путивль. Минута была критическая. Запорожцы бросили своего госнодарика и ушли домой. Поляки увидѣли, что счастье отказалось болѣе служить ему, и сбѣжали во свояси. Тутъ, если бы Московскіе воеводы были поспѣшливѣе да порасторопнѣе, то могли бы покончить съ самозванцемъ; но они не подорожили часомъ, упустили изъ рукъ добычу, и испортили все дѣло.

Что же дѣлалъ Мстиславскій послѣ побѣды при Добрыничахъ? Прежде всего, конечно, онъ позаботился извѣстить царя о славной своей побѣдѣ; когда же отъ царя присланы были награды за храбрость, то занялся раздачею золотыхъ медалей и денежнаго жалованья. Потомъ онъ рѣшилъ, что по причинѣ зимняго времени, особенно послѣ такой знаменитой побѣды, нужно дать войску отдохнуть, а взволнованный Сѣвскій край наказать и успокоить. Расправа началась съ бѣдныхъ жителей села Добрыничей, которые сами вызвались провестъ самозванца къ своей деревнѣ и зажечь ее въ то время, когда онъ вздумаетъ напасть

(\*) Село Добрыничи (Добрунь) Сѣвскаго уѣзда, въ 18-ти верстахъ отъ уѣзднаго города, при р. Савѣ.

ночью на спящихъ Борисовыхъ воеводъ. Несчастныхъ Комаричанъ подвергали всевозможнымъ пыткамъ; били кольями, вѣшали по деревьямъ, топили и разстрѣливали. Страхъ и отчаяніе овладѣли окрестными жителями. При такихъ обстоятельствахъ имя царевича Димитрія сдѣлалось еще вождѣннѣе для народа. Не смотря на жестокою зиму, многіе покидали свои дома, родню, имущество, и сѣхили въ Путивль, гдѣ Лжедимитрій принималъ и жаловалъ всѣхъ. Такъ увеличивалась сила, умножались приверженцы самозванца; съ каждымъ днемъ приливали къ нему и отряды Донскихъ удалцовъ. Поздно хватились за умъ Борисовы воеводы; они выступили противъ Рыльска, но не могли взять его, а къ Путивлю не пошли потому, что были обмануты ложными слухами, будто противъ нихъ идетъ изъ Польши сорокъ тысячъ войска. Метиславскій рѣшился зимовать въ Радогощи (\*).

Между тѣмъ подъ Кромами уже нѣсколько дней шла стрѣльба изъ пушекъ. Сюда, для наказанія измѣнниковъ, отправлена была запасная рать подъ начальствомъ Федора Ивановича Шереметева. Въ виду беспощадной казни, какой подвергались доселѣ приверженцы царевича въ Комарицкой волости, наши Кромчане затворились въ стѣнахъ и рѣшились защищаться до послѣдней крайности. Около двухъ или трехъ недѣль стоялъ подъ Кромами Шереметевъ. Деревянные стѣны съ башнями были сожжены; остался высокій валъ; за нимъ-то и держались осажденные. Ихъ поддерживала надежда, что вотъ — вотъ придетъ царевичъ на выручку и избавить отъ бѣды; притомъ же, до Кромъ доходили слухи, что ихъ ближайшій сосѣдь — Орель, а также Ливны, Елецъ и другіе

(\*) Село Радогощъ при р. Неруссѣ, въ 45 верстахъ отъ уѣзднаго города Сѣвска.

города, въ  
своему го  
риса. Въ  
полное пр  
и сдѣлать  
было то, ч  
нулся прот  
Тѣ изъ ок  
ся за горо  
Путивль, н  
сажали на  
ливали дл  
ки, а млад  
Кромчанъ,  
на помощи  
которые у  
доспѣла ст  
щитниковъ  
до пяти м  
армія съ  
Нико  
кой опасн  
царя Бори  
но они рѣ  
лами. Къ  
ваться у  
городомъ,  
мутъ горо  
дутъ въ п

(\*) См  
ева т. 8, ст

города, все́ готовы служить и прямить прирожденному своему государю и отлагаются отъ нелюбимаго царя Бориса. Въ это время царь Борисъ Федоровичъ имѣлъ полное право укорить своихъ воеводъ въ недѣятельности и сдѣлать имъ строгій выговоръ (\*). Слѣдствиемъ этого было то, что Мстиславскій со все́мъ своимъ войскомъ двинулся противъ обгорѣлыхъ и полуразрушенныхъ Кромъ. Тѣ изъ окрестныхъ жителей, которые не успѣли укрыться за городскимъ валомъ, или не бѣжали во-время въ Путивль, подверглись теперь все́мъ ужасамъ казни: ихъ сажали на колъ, вѣшали по деревьямъ за ноги, разстрѣливали для потѣхи изъ луковъ, продавали за чарку водки, а младенцевъ жарили на сковородахъ. Къ счастью Кромчанъ, мнимый царевичъ во-время подослалъ къ нимъ на помощь отрядъ Донцовъ и Московскихъ людей, которые успѣли проникнуть въ городъ раньше, чѣмъ подоспѣла сюда многочисленная царская рать. Все́хъ защитниковъ Кромскаго вала насчитывалось отъ четырехъ до пяти тысячъ, а противъ нихъ шла 80-ти тысячная армія съ огромною артиллеріей.

Никогда еще жители Кромъ не находились въ такой опасности, какъ во время осады города ихъ войсками царя Бориса. Правда, страшны были и Крымскіе Татары; но они рѣдко являлись здѣсь съ такими громадными силами. Къ тому же, эти враги не любили долго застаиваться у одного мѣста; не удастся имъ сразу овладѣть городомъ, — они пойдутъ искать счастья далѣе; а возьмутъ городъ, — ограбятъ его, пожгутъ, и жителей отведутъ въ плѣнъ головами; послѣ православный царь вы-

(\*). См. Истор. Карамзина т. XI, стр. 183—193; и Соловьева т. 8, стр. 103—106.



кунить ихъ своимъ золотомъ, тину Татарьскъ награблен-  
ному добру и придутъ ищущи чистыя денежки... Не съ сла-  
кими видами подступали къ Кромамъ воеводы царя Бо-  
риса. Они должны были смотрѣть на нашихъ Кромчанъ,  
какъ на измѣнниковъ царю, отечеству и самому право-  
славлю; — которыхъ, поэтому, необходимо было, во что бы  
ни стало, достать и искоренить, а гнѣздо ихъ — разда-  
вить и растоптать. Вотъ чего могли дожидаться Кром-  
чане, если бы городъ ихъ былъ взятъ силою! А надѣ-  
яться на пощаду, даже при добровольной покорности,  
не было никакой возможности; страшныя пытки и жест-  
окія казни, совершавшіяся долѣе надъ несчастными  
жителями Комарицкой (Сѣвской) волости, были на виду  
у каждаго Кромчанина. Значить, въ положеніи нашихъ  
Кромчанъ оставалось одно — защищаться до конца и уми-  
рать съ оружіемъ въ рукахъ. Съ такою-то рѣшимостью  
собрались они на городскомъ валу, когда 14-го марта  
1605-го года, на правомъ берегу р. Кромы, словно тем-  
ная туча, показалась царская армія съ огромнымъ обо-  
зомъ и страшною артиллеріей — пушекъ въ семьдесятъ,  
въ числѣ которыхъ были такія, что два человѣка едва  
могли охватить ихъ (\*). Теперь подлѣ Кромъ собрались  
силы всего государства, чтобы начать борьбу съ незна-  
чительнымъ городкомъ. Интересно знать, — на что же  
опирались Кромчане въ столь неравной борьбѣ? Или же  
они, потерявъ всякую надежду на успѣхъ, думали толь-  
ко умереть подъ развалинами дорогаго своего гнѣзда?  
Но нѣтъ; не съ воплями ужаса и отчаянія привѣтство-  
вали они появленіе многочисленныхъ полковъ своего не-  
приятеля, а со смѣхомъ надъ его численнымъ превосход-

(\*) См. Сочиненіе Костомарова: „Названный царь Дмитрій“.

граблен- ствомъ и съ увѣренностью въ правотѣ своего дѣла; да-  
е съ та- же болѣе того; — они надѣялись взять верхъ, и торже-  
бря. Бо- ствовать со временемъ побѣду. Тѣмъ загадочнѣе, значитъ,  
омчанъ, поведеніе нашихъ Кромчанъ въ виду грозной осады.  
о право- Мы упоминали, что деревянныя стѣны города Кромъ  
что бы- были сожжены еще прежде, и когда дѣйствовали здѣсь  
празда- воевода Шереметевъ; да если бы онъ и уцѣлѣли, то  
Кромъ на нихъ надежда плоха, — пушки Мстиславскаго и Шуй-  
А надѣ- скаго легко разгромили бы ихъ. Единственною защитою  
рности, могъ служить высокій земляной валъ; на немъ — то Кром-  
и жес- чане и сосредоточили главное вниманіе, и только пушекъ  
стными у нихъ не было. Въмѣсто внутренняго острога, также  
на виду сожженнаго Шереметевымъ, защитники умудрились по-  
нашихъ строить подвижную крѣпость изъ саней, которыя они связы-  
и оуми- вали для этого четверугольникомъ. Сухарей и водку у  
имостью нихъ было пока достаточно; и въсѣмъ этимъ они успѣли  
в марта- запастись до времени; еще до прихода Московскихъ вое-  
но тем- водъ. При такихъ ничтожныхъ средствахъ къ оборонѣ,  
мъ робо- наши Кромчане, въ данную минуту, по неволѣ удобо-  
десять, лялись какъ бы древнимъ Спартамъ, которые нарочно  
ка едва не строили для своего города крѣпости, чтобы мужество  
брались гражданъ служило постоянно его защитою. Сообещно  
незна- же походили на Спартамцевъ Донскіе казаки, которыхъ  
что же (въ количествѣ 600 человекъ) прислалъ изъ Шутивы  
Или же самозванецъ на помощь Кромчанамъ. Начальствовали  
и толь- надъ казаками атаманъ Корела, и надъ всѣми прочими  
нѣзда? измѣнникъ Григорій Акинфиевъ; и оо главнѣйшѣмъ герцо-  
ѣтство- и командиромъ Кромскаго дѣла былъ Корела. Доселѣ  
его не онъ ничѣмъ не связанъ былъ съ нашими Кромами, —  
восход- родомъ онъ былъ изъ Курляндіи; и то, городъ Кромахъ  
едва ли приходилось ему слышать, пока судьба и жела-  
ніе сослужить службу Московскому царевичу поставили

его на Кромское пепелище. Съ виду въ немъ ничего не было богатырскаго; это былъ невзрачный челоуѣчикъ, весь въ рубцахъ. Однако-жь, эти самые рубцы свидѣтельствовали о его неукротимой отвагѣ; страха онъ не зналъ, смерти не боялся, и съ опасностями сжился до того, что самъ напрашивался на нихъ. Поступивъ въ казачество онъ скоро прославился на Дону своею храбростію, — его сдѣлали атаманомъ; удача во всемъ сопутствовала ему и одно имя его наводило страхъ на того, кому приходилось имѣть съ нимъ дѣло. Такимъ-то удалцомъ надѣлилъ самозванный царевичъ наши Кромы въ самую критическую минуту, когда имъ было *тяжко, важно* отъ царя Бориса и его многочисленной рати! Но пусть Корела и былъ храбрецъ, изъ храбрецовъ какого не въ состояніи было выставить войско Борисово пусть и прочіе защитники Кромъ, что окопались валомъ и укрѣпились четверугольникомъ изъ саней, будутъ сражаться храбро, единоклюбно, на удивленіе всѣмъ приверженцамъ Годунова; — все же, какъ говорятъ, сила солому ломить. И что подѣлаеть нашъ Корела, когда накинута на него шестнадцать, двадцать челоуѣкъ? такъ именно выходило, когда противъ четырехъ или пяти тысячъ стояло подъ Кромами восемьдесятъ тысячъ. Значить, чтобы постоять въ неравной борьбѣ, — Корелѣ при его храбрости, нужно было еще братья за умъ пускаться на хитрости. Къ счастью нашихъ Кромчанъ Корела былъ молодцомъ и съ этой стороны; въ чемъ не успѣетъ онъ силою, то сдѣлаеть бывало ловкостію и хитростію. Не даромъ же сами казаки прозвали его *характерникомъ*, т. е. чернокушникомъ; они знали, что съ Корелою можно было и „въ огнѣ не сгорѣть, и изъ воды выдти сухимъ“. И вотъ, подъ командой Корелы

казаки при  
подземны  
средних  
городском  
и исправ  
земель,  
осажденн  
себя безо  
теплыми  
и непого  
свои под  
еть въ зи  
такъ зат  
особенны  
норъ Ко  
забавною  
бороться  
и подшуч  
онъ, по  
вать мн  
проказы  
лою пост  
чаѣ, если  
тотчасъ  
куда тол  
братію?  
рела вош  
*характер*  
Дру  
Кромы П  
тѣмъ Но  
умный и



казаки принялись рыть землю, копать пещеры, проводить подземные пути со множеством входовъ, выходовъ и среднихъ переходовъ. Всѣ эти работы направлялись къ городскому валу, чтобы можно было сносить туда землю и исправлять поврежденія. Кромѣ того, подобныя подземелья, при отсутствіи въ городѣ строенія, служили для осажденныхъ и крѣпостью, въ которой они чувствовали себя безопасными отъ непріятельскихъ выстрѣловъ, и теплыми избами, гдѣ можно было укрыться отъ стужи и непогоды; на этотъ именно конецъ казаки углубляли свои подземелья ниже того пласта, который промерзаетъ въ зимнее время и подъ которымъ самая работа не такъ затруднительна. Но тутъ у Корелы были еще особенные стратегическіе виды. Посредствомъ своихъ норъ Корела надѣялся сдѣлать войну оригинальною, забавною и смѣшною, притомъ такъ, чтобы можно было бороться противъ превосходнаго въ силахъ непріятеля и подшучивать надъ нимъ въ то самое время, когда бы онъ, по своей недалковидности, готовился торжествовать мнимую побѣду... Однако-жъ всѣ эти военные проказы открылись уже послѣ и подготавливались Корелою постепенно. Что же сдѣлалъ бы онъ въ томъ случаѣ, если бы Мстиславскій, подошедши къ Кромамъ, тотчасъ всею массою своихъ войскъ обрушился на городъ, куда только что успѣлъ пробраться Корела съ своею братіею?.. Но этого не случилось, а тѣмъ временемъ Корела вошелъ въ свою роль и сталъ дѣйствовать, какъ *характерникъ*.

Другое дѣло, если бы войско Борисово велъ подъ Кромы Петръ Федоровичъ Басмановъ, защищавшій предъ тѣмъ Новгородъ — Сѣверскій противъ самозванца. Этотъ умный и расторопный воевода зналъ бы, что нужно пред-

принять противъ Корелы и его хитростей; онъ не сталъ бы долго мѣшкать подъ Кромами и сразу могъ бы начать дѣло съ подземными шалунами-казаками. Но Басманова царь отозвалъ въ Москву и, пока что, держалъ его тамъ въ большой милости, а надъ царскимъ войскомъ начальствовалъ все тотъ же Федоръ Ивановичъ Мстиславскій, славившійся лишь знатностью своихъ предковъ. Знатный вельможа, подошедши къ Кромамъ, прежде всего заблагоразсудилъ дать своему войску отдохнуть; въ этомъ отношеніи онъ былъ равно милостивъ какъ къ своимъ, такъ и къ чужимъ, т. е. и къ самому неприятелю, пока этотъ послѣдній былъ еще не въ его рукахъ. И вотъ Московскіе люди начали строиться обозомъ, разбивать шатры и шалаши, чтобы укрыться въ нихъ отъ весеннихъ морозовъ и вредной сырости; все это дѣлалось на правомъ берегу р. Кромы, въ виду осажденныхъ, которые изъ этого самаго могли заключить, что на нихъ смотрятъ враги серьезно и хотятъ вести осаду исподволь, осторожно. Между тѣмъ, пока еще не вскрылись рѣки, огромному войску Мстиславскаго нужно было заставить полнымъ продовольствіемъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ устрашить и наказать окрестныхъ жителей, какъ это дѣлалось и въ Комаршкѣ волости. И вотъ изъ главнаго Московскаго стана то-и-дѣло высылаются отряды, которые разоряютъ жителей и опустошаютъ страну. Нельзя и выразить того, — говоритъ одинъ современникъ этихъ событій, — съ какимъ безчеловѣчiemъ ратные люди Борисовы свирѣпствовали тогда надъ своими соотечественниками“ (\*). Особенно неистовствовали здѣсь служилые Татары. Вся Сѣверщина, говоритъ Косто-

(\*) Пазрл.

маровъ, бы  
изволу вое  
Татары хи  
джбанъ в  
особенно  
тѣхъ же,  
сочувствіи  
слыханны  
бѣжало от  
въ тряси  
пройдетъ  
солнышко  
ныхъ Сѣв  
чадась зѣ  
города К

СТ  
о родив  
шихъ, по

Въ  
приобрѣла  
конгрессъ  
смертпос  
шенному  
нію смер  
человѣка:

(\*) С

маровъ, была осуждена царемъ на порабощеніе по произволу военщины; людей ни къ чему не причастныхъ Татары хватали и продавали за старое платье или за джбанъ водки, а иныхъ отводили толпами въ неволю, особенно молодыхъ дѣвушекъ и дѣтей“ (\*). Противъ тѣхъ же, которыхъ болѣе или менѣе подозрѣвали въ сочувствіи самозванному царевичу, придумывались неслыханныя жестокости. Все живое въ страхѣ и ужасѣ бѣжало отъ Годуновцевъ, пряталось въ лѣсахъ, таилось въ трясинахъ, и въ тяжкомъ горѣ ждало той поры, пока пройдетъ гроза, очистятся нависшія тучи, и красное солнышко—царевичъ Димитрій осушитъ слезы несчастныхъ Сѣврюковъ. При такихъ-то обстоятельствахъ началась знаменитая въ исторіи нашего отечества осада города Кромъ.

*Г. Пясецкій.*

## СТАТИСТИЧЕСКІЙ ОПЫТЪ

о родившихся, бракомъ сочетавшихся и умершихъ, по приходу болховскаго уѣзда села Парамонова, съ 1800 по 1876 годъ.

Въ западныхъ государствахъ Европы статистика приобрѣла право гражданства; тамъ не рѣдко бываютъ конгрессы, на которыхъ разсуждаютъ о причинахъ смертности, и изыскиваютъ средства если не къ совершенному уничтоженію, то по крайней мѣрѣ къ ослабленію смертности, конечно, насколько это зависитъ отъ человѣка; тамъ не рѣдко люди, занимающіе первыя мѣ-

(\*). См. „Названный царь Димитрій“ Костомарова.



ста въ государствѣ, считаютъ за честь и священную обязанность, быть членами санитарной комиссіи, имѣющей, какъ извѣстно, цѣлю противодѣйствовать смертности. Не то мы видимъ въ нашей необъятной по пространству Россіи. Не далѣе, какъ во времена преобразователи Россіи, императора Петра I, многія лица, принадлежавшія къ высшей аристократіи, не умѣли правильно написать свое имя, а нѣкоторые и совершенно были безграмотны; о среднемъ и низшемъ классахъ нечего и говорить. Суевѣрія и предразсудки составляли ихъ отличительную черту; все, что не наше, называлось заморскою хитростію, противною православію; напротивъ свое, какъ бы худо оно ни было, возводилось чуть не въ догматъ. Довольно припомнить народную перепись при императорѣ Петрѣ I, которая, по ученію раскольническихъ вожаковъ, была знаменіемъ антихриста, для явленія котораго высчитаны даже были годы; или, въ недавнее наприм. къ намъ время, нашъ простолюдинъ смотрѣлъ на желѣзную дорогу, какъ на управляемую, по его понятію, нечистымъ духомъ; тогда какъ въ настоящее время тотъ же простолюдинъ преспокойно переѣзжаетъ пространство, прежде для него немислимое.

Но всему бываетъ конецъ. Благодаря Отеческимъ заботамъ Государя Императора, все старое, отжившее вѣкъ, замѣняется новымъ. Все ожило, все встрепенулось; являются новыя пути сообщенія явился новый судъ— скорый, правый и милостивый, судъ, предъ которымъ равны и богачъ, живущій въ палатахъ, и бѣднякъ, влачащій свою горемычную жизнь въ какой нибудь полуразрушившейся хижинѣ.

Въ 1869 году была перепись Петербурга, и на основаніи статистическихъ данныхъ, въ вѣстникѣ Европѣ,

появилась  
быть ст  
№ 235), р  
говорить  
побольше  
которыя  
хорошо б  
Безъ ста  
вѣрнаго  
только с  
ребность,  
Поэтому,  
рится,  
свои недо  
слово и  
съ благо  
чанія бу  
намъ, взд  
роны мы  
влечены  
лись нап  
шлаго с  
какъ ис  
не имѣет  
священни  
но не счи  
кимъ ва  
можетъ  
Спер  
основано.

(\*) П  
въ 1852 г

ценную и, имѣ- смерт- по про- образо- принад- равиль- о были ечего и ихъ от- замор- въ свое, въ дог- ь при льниче- явле- недав- ь смот- , по его тоящее зжасть ескимъ кившее репену- новый ь кото- днйгъ, ь полу- на ос- вроимъ,

появилась статья г. Янсона, очень ясно обрисовывающая бытѣ столичнаго населенія. Сынъ Отечества (1875 г. № 235), разсматривая статью г. Янсона, между прочимъ говоритъ: „нельзя не пожелать, чтобы ею (статистикою) побольше занялись и въ провинціи. Какъ извѣстно, нѣкоторыя земства уже пришли къ подобному сознанію; хорошо было бы, ежели бы такое убѣжденіе стало общимъ. Безъ статистическихъ данныхъ не можетъ быть сдѣлано вѣрнаго шага къ удовлетворенію народной потребности; только статистика можетъ опредѣлить вѣрно эту потребность, а между тѣмъ статистикою-то мы и слабы“. Поэтому, представляя нашъ опытъ, мы спѣшимъ оговориться, что въ немъ, какъ и во всякомъ опытѣ, есть свои недостатки и несовершенства, и всякое правдивое слово и замѣчаніе на нашъ опытъ будетъ принято нами съ благодарностію, а на будущее время подобныя замѣчанія будутъ полезны тѣмъ лицамъ, которыя, подобно намъ, вздумали бы заняться статистикою. Съ своей стороны мы можемъ только увѣрить, что всѣ цифры извлечены нами изъ церковныхъ документовъ, которые велись нашими предмѣстниками, особенно въ концѣ прошлаго столѣтія, очень небрежно; за нѣкоторые годы какъ исповѣдныхъ, такъ и метрическихъ книгъ вовсе не имѣется, а за нѣкоторые годы имѣются книги одного священника, тогда какъ другой священникъ (\*) вѣроятно не считалъ даже своею обязанностію заниматься такимъ важнымъ дѣломъ, какъ церковные документы, а можетъ быть даже былъ полуграмотный.

Сперва скажемъ о нашемъ селѣ. Когда и кѣмъ оно основано, на это нѣтъ никакихъ ясныхъ указаній. По пре-

(\*) Второе священническое мѣсто въ нашемъ селѣ закрыто въ 1852 году.

(\*) См. Историческія очерки г. Волкова. I. Псковъ, 1875 г.

данію, существующему между крестьянами, въ старину, жители нашего села, спасая свое имущество отъ бусурмана, бросили въ болото колоколь; но какой это былъ врагъ, тоже съ точностію опредѣлить нельзя. Впрочемъ, такъ какъ вблизи нашего села проходить Свиная дорога, получившая свое названіе, какъ думаютъ нѣкоторые (\*) отъ татаръ, разорявшихъ здѣшнихъ жителей; то можно думать, что наше село основано еще до нашествія татаръ.

Рѣчкою Неполодью, берущею начало недалеко отъ нашего села и впадающею въ Оку, село наше раздѣляется на двѣ, почти равныя части, изъ коихъ одна расположена на полугорѣ, а другая на низменной и ровной плоскости, гдѣ до 1807 года находилась деревянная церковь; но въ этомъ году, по желанію свѣтлѣйшей княгини Натальи Петровны Голицыной, началась строиться, на другой сторонѣ, каменная церковь съ таковою же колокольнею, которыя и окончены постройкою въ 1813 году, и въ томъ же году декабря 15 числа церковь освящена, какъ видно изъ указа Орловской духовной Консисторіи отъ 13 марта 1814 г. за № 634; указъ этотъ нечаянно мы нашли въ дѣлахъ прежнихъ благочинныхъ. Прежняя деревянная церковь, съ благословенія Досіея епископа Орловскаго, употреблена для обожженія кирпича на церковную ограду, хотя мы застали только нѣсколько каменныхъ столбовъ и между ними ветхую деревянную ограду; въ настоящее же время, при помощи свѣтлѣйшаго князя Владиміра Дмитріевича Голицына, внука храмоздательницы, строится новая ограда, въ которой, въ прошедшемъ году, посажено сто деревьевъ разной породы, что, конечно, современемъ со-

(\*) См. Историческіе очерки г. Болхова, Г. Пясецкаго, стр. 5.

ставить у  
сель нико  
ще; то в  
ризницы  
сколько  
щее врем  
пи, особе  
Ивана А.  
колая Ва  
Васильев  
свѣтлѣйш  
и его дос  
ны, что с  
не оставл  
свѣтлѣйш  
украшені  
особенно  
ный въ 1  
зя безъ у  
вѣрныхъ  
что подо  
ховскомъ  
валь по  
вѣта тай  
Пфель, д  
ся коло  
конечно,  
колокола  
правосла  
занятіе—  
доски и  
нежскую



ставить украшеніе для церкви. Такъ какъ въ нашемъ селѣ никогда не жили ни помѣщики, ни ихъ управляющіе; то въ нашей церкви никакой цѣнной утвари или ризницы не имѣется; скажемъ болѣе, — не было даже сколько нибудь приличныхъ облаченій, въ настоящее время ризница и утварь находятся въ благолѣпій, особенно благодаря усердію Орловскихъ купцовъ: Ивана Александровича Селиверстова съ супругою, Николая Васильевича Митина съ супругою и Александры Васильевны Булаткиной. Къ чести нынѣшняго владѣльца, свѣтлѣйшаго князя Владиміра Дмитриевича Голицина и его достойнѣйшей супруги княгини Маріи Михайловны, что они хотя никогда не были въ нашемъ селѣ, но не оставляютъ своею помощію храма, построеннаго ихъ свѣтлѣйшею бабкою, и неоднократно присылали на украшеніе храма по 50, а однажды 100 рублей. Но что особенно украшаетъ нашъ храмъ, — это колоколь, купленный въ 1870 году, вѣсомъ 114 пудовъ 20 фунтовъ. Нельзя безъ умиленія слышать звукъ колокола, призывающаго вѣрныхъ на молитву, и безъ преувеличенія можно сказать, что подобныхъ колоколовъ мало во всемъ нашемъ болховскомъ уѣздѣ. Покупкѣ колокола много содѣйствовало почетный опекунъ Московскаго опекунскаго совѣта тайный совѣтникъ кавалеръ Александръ Карловичъ Пфель, поручившись въ Москвѣ на заводѣ, гдѣ отливался колоколь, уплатить около 200 рублей, безъ чего, конечно, намъ никогда не слышать и не видать бы колокола. Жители нашего села безъ исключенія всѣ православные крестьяне собственники; самое главное ихъ занятіе — лѣтомъ земледѣліе, а зимою возятъ на продажу доски и тесь въ Орель, а иногда въ Курскую и Воронежскую губерніи; при этомъ очень много крестьянъ,

тарину,  
бусур-  
о былъ  
рочаль,  
и доро-  
нѣкото-  
лей; то  
наше-  
еко отъ  
раздѣ-  
на рас-  
и ров-  
евян-  
тѣйшей  
стро-  
аковою  
сою въ  
церковь  
ховной  
в этотъ  
нныхъ.  
Доси-  
жженія  
только  
ветхую  
ри по-  
ча Го-  
ая ог-  
но сто  
мь со-  
стр. 5.

занимающихся пилкою въ росяхъ досокъ и тесу; вообще крестьяне могли бы жить очень безбѣдно, что доказываетъ уже тѣмъ, что въ нашемъ селѣ 10 вѣтряныхъ мельницъ и 7 машинныхъ заводовъ для пробоя конопли, изъ которыхъ 8 мельницъ и масляницы стоятъ не одну и двѣ сотни; но къ несчастію, крестьяне очень слабы на вино. Чтобы вырвать зло съ корнемъ, мы успѣли было закрыть всѣ 4 питейныя заведенія, существовавшія въ нашемъ селѣ, — эти притоны грубаго цинизма и безнравственности; но недолго пришлось радоваться намъ и особенно крестьянкамъ, благодарившимъ Господа за то, что перестали терпѣть неприятности, а часто и побои отъ своихъ пьяныхъ домохозяевъ. Одинъ только годъ и два мѣсяца въ селѣ нашемъ не слышно было ни шума, ни драки; но нашлись добрые люди, которые за одну, почти ничего нестоившую, десятину земли заплатили баснословную сумму, свыше 1000 рублей, и на этомъ-то клочкѣ построень домикъ, на которомъ снова явилась надпись: „распивочно и на выносъ“, и снова раздались разгульныя пѣсни, во всякое время и днемъ и ночью, и снова потащили мужички послѣднее и завѣтное изъ дома, чтобы напиться одуряющей влаги, хотя дома семья и дѣти буквально сидятъ безъ куска хлѣба, что намъ не однажды случалось слышать. Но не будемъ распространяться болѣе о такомъ ужасающемъ злѣ, разлившемся по всей Россіи, а потому каждому болѣе или менѣе известномъ; скажемъ только, что крестьяне видимымъ образомъ бѣднѣютъ, нравственность слабѣетъ, а отъ того и церковные доходы сокращаются поразительнымъ образомъ, а зло остановить некому. По нашему мнѣнію, устроивайся питейный домъ вдали отъ села, хотя бы верстахъ въ 2-хъ или въ 3, — зло прекратилось бы само со-

бою. За п  
отъ насъ,  
году крес  
крыть ка  
ше въ ка  
крывать ка  
янь опять  
Чтоби  
какъ пьян  
Макарія, с  
по воскре  
его пола  
емъ или  
геле, ил  
нравствен  
Марією М  
красной  
скаго пол  
насъ спр  
гли мы у  
вились би  
слово Бо  
это изве  
раго и ду  
Одного т  
иногда ви  
шал нагу  
тое дѣло  
не было у

(\*) Х  
ближайши

вообще бою. За примѣромъ ходить недалеко: верстахъ въ 5-ти  
зываетъ отъ насъ, есть деревня Юшкова, гдѣ въ прошедшемъ  
въ мель- году крестьяне, живущіе очень безбѣдно, вздумали от-  
бнопли, крыть кабакъ, но въ нынѣшнѣмъ году крестьяне, отнес-  
не одну шіе въ кабакъ вѣроятно не одну 1000, не дозволили от-  
слабы крывать кабака; тѣмъ дѣло и кончилось, и жизнь крестья-  
ли бы- нянь опять потекла тихо и мирно.

Чтобы противодѣйствовать такому ужасающему злу,  
какъ пьянство, мы, съ благословенія Преосвященнѣйшаго  
и без- Макарія, открыли въ 1872 году воскресную школу, куда  
я намъ воскресныя днѣя собираются прихожане (\*) обо-  
оснода его пола и всякаго возраста, которымъ мы и объясня-  
о и по емъ или изъ событія св. исторіи, или воскресное Еван-  
о годъ геліе, или читаемъ житія св. отецъ, и другія духовно-  
шуму, нравственныя книги, высланныя свѣтлѣйшею княгинею  
одну, Марією Михайловною. Въ теченіи трехъ лѣтъ, въ вос-  
латили кресной школѣ перебивало мужескаго пола 1397, жен-  
омъ-то скаго пола 761, обоого пола 2158. Но ежели бы кто  
вилась дались спросилъ, — какихъ блестящихъ результатовъ дости-  
дались гли мы учрежденіемъ воскресной школы; мы затруд-  
чью, и нились бы даже отвѣтомъ, потому что наше дѣло сѣять  
въ дома, слово Божіе, а будутъ ли какіе плоды, и какіе именно, —  
емья и это извѣстно одному небесному Святелю, по волѣ Кото-  
не од- раго и дурная земля приноситъ иногда обильную жатву.  
анять- Одного только не можемъ скрыть, что намъ случалось  
ся по извѣ- иногда видѣть слезы на глазахъ слушателей, — вотъ выс-  
извѣ- шая награда пастыря! При этомъ мы старались вести нача-  
тъ об- тое дѣло неопустительно, такъ что въ теченіи трехъ лѣтъ  
тъ того не было уроковъ въ воскресной школѣ только два раза, по  
обра- о. уст-  
ы вер- мо со-

---

(\*) Хотя очень рѣдко, но бывали слушатели и изъ другихъ, ближайшихъ селъ и деревень.





Для видимости прилагаемъ слѣд. таблицу.

	Родилось.		Бракъ со- чтенъ.	Умерло.	
	Мужеска- го.	Женска- го.		Малолѣт- ныхъ.	Возраст- ныхъ.
Съ 1800 по 1810 г.	300	282	132	79	173
Съ 1810 по 1820 г.	297	295	147	256	310
Съ 1820 (за 1821, . . . . .)	449	428	137	266	278
1822 1823 годы не имѣется книгъ) по 1833 г.					
Съ 1833 по 1843 г.	386	409	168	414	312
Съ 1843 по 1853 г.	458	406	184	373	288
Съ 1853 по 1863 г.	481	401	171	516	313
Съ 1863 по 1876 г.	666	624	254	726	339
Итого . . . . .	3037	2845	1193	2620	2913

Что касается до сравненія, какой именно процентъ приращенія получило наличное населеніе прихода; то этого сдѣлать не возможно по разнымъ причинамъ: а) приблизительно около 40 лѣтъ, по распоряженію помѣщиковъ, выведено душъ около 200 обоого пола, а въ 1850 годахъ, по волѣ же помѣщиковъ, выведено душъ около 70 обоого пола; б) отъ отдачи въ рекруты и проч. При этомъ не маловажную роль играетъ и небрежное веденіе документовъ, именно: до нашего поступленія нѣкоторые младенцы предавались землѣ безъ погребенія, а отъ того происходило, что младенецъ, записанный въ числѣ родившихся, опущенъ въ числѣ умершихъ. Это особенно для насъ тягостно при составленіи метрическихъ выписей, по случаю всеобщей воинской повинности.

Въ числу ненормальныхъ причинъ, препятствующихъ быстрому развитію нашего прихода, нужно отнести: 1) преждевременную смерть младенцевъ, изъ коихъ и по то-вица не достигаетъ даже 7 лѣтняго возраста; за послѣдніе 13 лѣтъ, какъ можно видѣть изъ таблицы, въ нашемъ приходѣ умерло малолѣт. 726, возрастн. только 339, слѣд. въ нашемъ приходѣ ежегодно изъ 3 умираетъ малолѣт-ныхъ 2, цифра ужасная; 2) небрежное обращеніе съ мало-лѣтними, выражающееся очень характерично въ русскомъ авось и небось; намъ не однократно случалось видѣть крестьянокъ, которыя при 20 градусахъ мороза держали на улицѣ дѣтей буквально полунагихъ, а на наше замѣча-ніе, что дитя можетъ простудиться и заболѣть, крестьянки добродушно отвѣчали, — чему быть, тому не миновать; прибавьте къ этому невѣжество сельскихъ старостъ и, въ большинствѣ случаевъ, неграмотныхъ старшинъ, не при-нимающихъ своевременно никакихъ мѣръ даже къ при-витію оспы, — и вы увидите грустную картину разрушенія молодыхъ организмовъ... 3) при крѣпостномъ правѣ, крестьянъ отлучали отъ семействъ на работы, продолжавшіяся иногда годъ и болѣе, и притомъ въ мѣстности, находящіяся отъ нашего села верст. въ 40, а часто и болѣе 100 верстъ. Въ настоящее же время крестьяне уходятъ на работу въ Таврическую и другія губерніи, откуда большая часть изъ нихъ возвращается съ пустыми руками, хотя бы прожили 3 или 4 года.

Все это, вмѣстѣ взятое, препятствуетъ быстрому увеличенію народонаселенія.

Таже таблица можетъ также дать безошибочное понятіе и о тѣхъ доходахъ, которыми пользуются сельскіе священно и церковно-служители, по крайней мѣрѣ въ

нашемъ уѣздѣ  
въ нашемъ уѣздѣ  
эпидемій,  
мы увидим  
шихся 99  
55, и возр  
50 копѣек  
за браки  
младенца  
вательно  
коихъ свя  
75 к., дѣ  
дый може  
роговизнѣ  
наріи или  
ствомъ не  
церкви дв  
были бы  
разованым  
Мы з  
\*\*), коими  
постъ, ис  
нашемъ с  
жане, ос  
-рор (\*) X  
нимъ млад  
включая св  
нихиды и  
(\*) О  
торая дает



нашемъ уѣздѣ. Возьмемъ на удачу послѣднія 13 лѣтъ, когда въ нашемъ селѣ не было ни градобитій, ни пожаровъ, ни эпидемій, словомъ — никакихъ естественныхъ бѣдствій, и мы увидимъ, что ежегодно въ нашемъ селѣ было родившихся 99, браковъ около 20 и умершихъ малолѣтнихъ 9, слѣд. малолѣтн. 50 копѣекъ и кавригу хлѣба, а безъ оной 60 копѣекъ, за браки максимумъ 5 рубл. 50 копѣекъ, за погребеніе младенца 50 копѣекъ и возрастнаго 1 рубль (\*); слѣдовательно въ теченіе года мы получаемъ дохода 223, изъ коихъ священнику 111 рублей 50 коп., діакону 55 руб. 75 к., дьячку 27 р. 88 к., пономарю 27 р. 88 к. Каждый можетъ видѣть, что на такіе доходы при общей дороговизнѣ на все, не только воспитывать дѣтей въ семинаріи или училищахъ, но и самому священнику съ семействомъ невозможно жить прилично. Не будь при нашей церкви двойной пропорціи земли, мы сами вынуждены были бы на крайнюю мѣру — сдѣлать дѣтей необразованными.

Мы забыли упомянуть о другихъ побочныхъ доходахъ (\*\*), коими пользуются священники, наприм. въ великій постъ, исповѣдуя прихожанъ; но объ этихъ доходахъ въ нашемъ селѣ грустно и вспоминать; потому что прихожане, особенно прихожанки, жертвуютъ такія монеты,

(\*) Хотя рѣдко, но бываютъ случаи, что и крестимъ и хоронимъ младенцевъ въ долгъ, т. е. безъ отдачи. А всѣхъ доходовъ, включая сюда и свѣтлую седмицу, и храмовые праздники, и панихиды и проч., мы получаемъ въ годъ 450 рублей.

(\*) Осенью мы собираемъ по приходу новину коноплею, которая дается иногда причетникамъ по одной горсти съ двора.

которыя развѣ пригодятся археологу; и въ теченіи 7 недѣль, служа въ холодной церкви, ежедневно рискуя потерять здоровье, мы не получаемъ и 20 рублей; о другихъ мелкихъ доходахъ не стоитъ и говорить.

Въ заключеніе расскажем грустную исторію, случившуюся въ нашемъ селѣ. Лѣтъ 60 назадъ, когда около села нашего были еще кругомъ лѣса, осенью, во время конопляной уборки, огромный медвѣдь, вѣроятно спасаясь отъ преслѣдованія охотниковъ, приближалъ нашего прихода въ деревню Тинькову, отстоящую отъ нашего села верстахъ въ 3. Крестьяне, вооружившись чѣмъ могли, прогнали непрошеннаго гостя, который и пожаловалъ къ намъ въ село. Первый, попавшійся медвѣдю, былъ причетникъ Матвѣй Егоровъ, бравшій коноплю, за которымъ медвѣдь и погнался. Къ счастью растерявагося причетника, у него свалилась съ головы шляпа, надъ которою вдоволь потѣшившись, медвѣдь перешелъ рѣку Неполодь и пришелъ въ садъ свѣтлѣйшаго князя Владиміра Дмитриевича Голицына; тутъ попалъ на разсерженнаго звѣря крестьянинъ Амелянъ Савельевъ Шкодинъ, съ коломъ въ рукахъ; но бой вышелъ неравный. Медвѣдь, выхвативши у Шкодина бедро, началъ привлекать его въ свои объятія; но Шкодинъ, не потерявши присутствія духа, лѣвую руку всунулъ въ пасть звѣря, а правою ухватилъ за ухо медвѣдя. Въ этотъ моментъ однодворецъ Леонтій Димитріевъ топоромъ ударилъ медвѣдя по мордѣ, и отсѣкъ оную, а вмѣстѣ съ тѣмъ пересѣкъ почти всю руку крестьянина Шкодина, находившуюся въ пасти звѣря. Спустя 6 недѣль, крестьянинъ скончался. Все это подтверждаютъ какъ наши старожилы, такъ и сынъ покойнаго Евстафій Шкодинъ.

Свящ. села Пармонова Н. Корольковъ.

## Разныя извѣстія.

— Какъ извѣстно, въ орловской епархіи съ настоящаго года имѣеть вступить въ силу новое росписаніе приходскихъ церквей и причтовъ. По этому поводу мы хотимъ представить на видъ одно изъ затрудненій, какое встрѣтилось и встрѣчается при введеніи въ дѣйствіе новаго росписанія въ одной изъ ессѣднихъ съ нашею епархіи, именно калужской, — а вмѣстѣ и средство къ устраниенію этого затрудненія. — Правительственное распоряженіе, имѣющее въ виду сокращеніе по возможности наличнаго состава причтовъ для увеличенія окладовъ содержанія духовенства, имѣеть значеніе пока для будущаго, въ настоящемъ же оно не даетъ еще тѣхъ результатовъ для духовенства, на какіе послѣднее возлагало свое упованіе. Между тѣмъ духовенству хотѣлось бы воспользоваться и въ настоящемъ плодами новаго распоряженія, а потому штатное духовенство, чтобы поскорѣе освободиться отъ своихъ сверхштатныхъ членовъ, нерѣдко прибѣгаетъ къ довольно крутымъ мѣрамъ, которыя возбуждаютъ справедливый ропотъ со стороны сверхштатныхъ и бывають поводомъ къ разнымъ неприяностямъ и даже процессамъ въ духовенствѣ. Прибѣгая къ такимъ вынудительнымъ мѣрамъ для удаленія сверхштатныхъ, штатное духовенство имѣеть въ виду то обстоятельство, что открывающіяся штатныя вакансіи иногда по мѣсяцамъ бывають незаняты, а изъ сверхштатныхъ между тѣмъ никто не являетъ желанія занять таковыя, такъ что епархіальное начальство вынуждено бываетъ наконецъ замѣщать открывающіяся штатныя вакансіи новыми кандидатами. Въ чемъ же заключается причина нежеланія сверхштатнаго духовенства занимать штатныя вакансіи? — Духовенство страшится перехода, и переходъ этотъ съ мѣста на мѣсто дѣйствительно страшенъ: сверхштатное духовенство, и безъ того скудное, сознаетъ, что чрезъ переходъ оно должно обѣднѣть еще болѣе. Единственное достоинствіе его заклю-



чается въ домишкѣ и хозяйственныхъ при ономъ постройкахъ, и это-то послѣднее достояніе при перемѣненіи въ другое село нужно бросить почти даромъ. Штатные члены причта, имѣя свои дома, отказываются отъ покупки дома у сверхштатнаго подъ предлогомъ, что онъ для нихъ не нуженъ. Продать же домъ въ частныя руки можно не иначе, какъ на спосъ, такъ какъ онъ стоитъ на землѣ церковной. Объ убыточности подобной продажи нечего и говорить; за домъ, стоящій для хозяина 200, 300 р., только при счастливыхъ обстоятельствахъ можно выручить половину цѣны. — Между тѣмъ штатное духовенство легко могло бы устранить указанное затрудненіе при переводѣ сверхштатныхъ членовъ причта на штатныя вакансіи, а вмѣстѣ и нежеланіе этого перехода. Штатные члены причтовъ, по взаимному соглашенію съ сверхштатными, въ виду общей пользы могли бы оставлять за собою дома сверхштатныхъ по дѣйствительной стоимости онахъ съ обязательствомъ уплатить всю сумму за домъ при переходѣ сверхштатнаго. Тогда сверхштатный не задумается перейти на новое мѣсто; на деньги, полученныя за домъ, онъ имѣетъ возможность приобрести себѣ домъ на новомъ мѣстѣ. При этомъ, если купленный у сверхштатнаго домъ не понадобится самому духовенству штатному, оно можетъ отдавать его въ арендное содержаніе и такимъ образомъ выручать затраченный капиталъ. Арендатора не трудно найти изъ своихъ же прихожанъ, особенно если съ домомъ будетъ отдана и часть земли сверхштатнаго. Наконецъ нужно принять во вниманіе, что затрата капитала на приобретение дома у сверхштатнаго во всякомъ случаѣ оплачивается тою частью дохода, которая приходилась на его долю, такъ что приобретение дома въ этомъ случаѣ съ цѣлію облегчить выходъ сверхштатному во всякомъ случаѣ окунится можетъ быть въ два-три года. — Гдѣ взять денегъ для такихъ покупокъ, — вотъ вопросъ, естественно представляющійся при вышесказанныхъ соображеніяхъ. Въ виду предполагаемой выгоды этой операціи, духовенству штат-

ному можно проценты, в того, при н которыхъ м зательствомъ будутъ слѣ — „М ной обязанн ное вѣдѣніе тельность сл щее время. возможнымъ пр никъ может его прихода ной каедрн вочно, какт если оно не дить за жи ностямъ, не народа, а н ною для сп Другой спо повѣданіе с не всѣ бы пельзя ожи товъ. Кром результатов Символь вѣ и провѣрят пателями. ни въ како которые св

роикахъ, тому можно было бы обратиться за ссудою, конечно за известныя проценты, въ банкъ или другое общественное учрежденіе. Кромѣ того, при нѣкоторыхъ церквахъ имѣются свободныя суммы, изъ которыхъ можно взять необходимое на этотъ предметъ съ обязательствомъ уплачивать взятую сумму тѣми доходами, которые будутъ слѣдовать на часть сверхштатнаго.

— „Московск. епарх. вѣдомости“, разсуждая о нравственной обязанности приходскаго священника распространять религіозное вѣдѣніе среди народа и признавая въ тоже время, что дѣятельность священника въ этомъ отношеніи поставлена въ настоящее время въ неблагопріятныя внѣшнія условія, считаютъ возможнымъ предложить нѣкоторыя средства, при которыхъ священникъ можетъ сдѣлать нѣчто для религіознаго просвѣщенія своего прихода при данныхъ условіяхъ. — Проповѣданіе съ церковной кафедры, разсуждаетъ названный органъ, совершаемое отрывочно, какъ это обыкновенно бываетъ, — даже и въ томъ случаѣ, если оно не составляетъ церемоніи праздничной службы, а слѣдуетъ за жизнью народа и удовлетворяетъ его живымъ потребностямъ, не можетъ удовлетворить всѣмъ духовнымъ потребностямъ народа, а потому и не можетъ считаться единственною, обязательною для священника формою его „благовременной“ проповѣди. Другой способъ пастырской проповѣди, это — систематическое проповѣданіе съ той же церковной кафедры. Но такъ какъ далеко не всѣ бывають неопутительно при всѣхъ богослуженіяхъ, то нельзя ожидать и отъ такого проповѣданія большихъ результатовъ. Кромѣ того, если стремиться достигнуть опредѣленныхъ результатовъ, то не достаточно только читать и объяснять, напр., Символъ вѣры или молитву Господню, но необходимо при этомъ и провѣрять, усвоена ли и насколько пастырская бесѣда слушателями. А для такихъ школьныхъ занятій никакой моментъ ни въ какомъ богослуженіи рѣшительно не удобенъ. Поэтому нѣкоторые священники, возложившіе на себя трудъ религіозныхъ

собесѣдованій съ пасомыми систематически, совершаютъ это дѣло или между утреней и литургіею — въ храмѣ или въ зданіи приходской школы, если таковая имѣется, или же послѣ литургіи. Такого способа пастырскаго собесѣдованія нельзя не одобрить. Но и этотъ способъ имѣетъ многія неудобства. Не говоря уже о томъ, что нельзя ожидать, чтобы всѣ прихожане являлись всегда къ богослуженію, когда священникъ намѣренъ вести свои собесѣдованія съ ними, — въ обычаяхъ нашего народа есть пренебреженіе къ неуклонному исполненію священникомъ означеннаго труда. Народъ нашъ любитъ всякія требы откладывать до праздника, такъ что у священника очень мало, а иногда и совсѣмъ не можетъ оставаться времени для пастырскихъ собесѣдованій съ прихожанами. Поэтому названный нами органъ рекомендуетъ кромѣ праздничныхъ собесѣдованій, собесѣдованія въ будничное, свободное время, и ужь конечно не въ лѣтнюю пору. По уборкѣ крестьянъ съ полевыми работами, священники могли бы завести обычай ѣздить съ своимъ пасомымъ въ деревни, собирать ихъ въ какомъ-либо болѣе просторномъ домѣ и бесѣдовать съ ними такъ, какъ это для другихъ удобно дѣлать въ храмѣ или въ приходской школѣ, между службами или послѣ нихъ. Этотъ способъ проповѣданія имѣлъ бы и нравственно-воспитательное значеніе для народа, приучая его съ духовною пользою употреблять свободное отъ тѣлесныхъ занятій время.

### Содержаніе.

I. Распоряженія епархіальнаго начальства. II. Слово Пресвященнѣйшаго Макарія. — О св. иконахъ. — Историческіе очерки Орловской семинаріи. — Историческое описаніе г. Кромъ. — Свѣдѣнія о селѣ Парамоновѣ, болховскаго уѣзда. — Воззваніе Ялопекской миссіи. — Разныя извѣстія.

Подписка принимается въ Редакціи Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Орловской Духовной Семинаріи.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ. Цѣна годовому изданію съ пересылкою 4 руб. 50 коп. сер.

Редакторъ, ректоръ семинаріи, протоіерей А. Водановъ.

Дозв. Цензурою. Орель. Іюня 15-го дня 1876 года.

Орель. Типографія Кн. Оболенскаго.